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AN UHCTPYKLUWUU 3A BE3SOMNACHOCT

Mpean MOHTMpaHETOo U
ynoTtpebara Ha ypega npo-

2 BbIIFAPCKHA

yeTeTe BHMMaTEITHO npe-

[OCTaBEHUTE UHCTPYKLUN.



Mpoun3BoguUTENST HE HOCK
OTrOBOPHOCT 3a HapaHsiBa-
HWA UM NOBpPeau, pesyn-
TaTt OT HeNpaBUNEH MOH-
Tax unu ynotpeba. BuHaru
APBXKTE NHCTPYKUUUTE Ha
©e3onacHoO 1 AOCTBLMNHO Ms-
CTO 3a cnpaBka B 6baeLe.

Be3onacHocT 3a geua u
niua B HepaBHOCTOMHO
NosoXxeHne

» Tosu ypen moxe ga 6bae
n3nonssaH oOT geua Hap 8-
rogviHa Bb3pacT, KakTo 1
OT Nnuua ¢ HamarneHn usn-
YeCcKu, CETUBHU N YMCTBE-
HN Bb3MOXHOCTM UNu OT
nnuya 6e3 onuT 1 No3Ha-
HWSA, camMOo ako Te ca noa
HabntogeHve unm oboaT
NHCTPYKTMPaHM OTHOCHO
6es3onacHarta ynotpeba Ha
ypena v pa3dbupat Bb3-
MOXHUTE puckose. [leua
Ha Bb3pacT oT 3 Ao 8 roam-
HW N XOpa C TEXKN U KOM-
NIEKCHN yBpEeXaaHnsa Mo-
raT ga sapexgaT 1 pasTo-
BapBaT ypeaa, npu ycrno-
BME Ye ca HaONeXHo MH-
CTPYKTUpaHu 3a ToBa. [le-
ua nog 3-roguliHa Bb3-
pacT TpsibBa ga ce agbpxaT
aaned ot ypeaa, OCBEH
ako He ca nof NOCTOAHHO
HabnaeHne.

+ [euata Tpsbea ga 6vaat
nog HabntogeHve, 3a ga ce
rapaHTupa, Ye He cu urpa-
AT C ypeaa.

» [leua He TpsibBa na us-
BbpLUBAT NOYMCTBAHE UMK
NOAAPBXKKa Ha ypeaa, Ko-
raTto ca 6e3 Hagsop.

* [pbXXTe BCUMYKM OMAKOBKU
Aanede oT geua n N3XBbp-
neTe OnakoBKUTE MO MECT-
HWUTe NpaBuna.

O6wa 6e3onacHocCT

« Tosun ypen e npegHasHa-
YeH CaMo 3a CbXpaHeHue
Ha XpaHu 1 HanuUTKK.

* Tosun ypen e npegHasHa-
4YeH 3a gomaluHa ynotpeba
B 3aTBOPEHM MOMELLEHMS.

* Tosun ypen moxe ga ce us-
nonsea B ogomcu, ctaun B
XOTen, cTam B MOTEN, KbLUK
3a roctv n gpyru nogodHu
MecCTa 3a HacTaHsiBaHe, Kb-
[eTO TOBa U3MNON3BaHe He
HaaBuLwasa (CpefHo) Hu-
BOTO Ha AOMallHa ynoTpe-
ba.

» 3a pa ce nsberHe saambp-
CsIBAHETO Ha XpaHa, crea-
BaWTE NMHCTPYKLMMTE MO-
pony:

— He OpbXTe BpartaTta oT-
BOpEHAa B NPOAbIHKEHNE
Ha ObNrM nepuoau;
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— penoBHO NoYucTBanTe
MOBBLPXHOCTUTE, KOUTO
MoraT Aa Bnsi3aT B KOH-
TakT C XpaHa n JOCTbI-
HUTE OTBOOHUTENHU CUC-
Temu;

— CbXpaHsiBanTe CypoBu
meca u puba B nogxoas-
LWMTe cbaoBe B xnagun-
HUK, 32 Aa He BNA3aT B
KOHTaKT Unu noTtekar
BbPXY Apyra xpaHa.

« MPEOQYNPEXOEHWE:
BHumaBanTe BeHTUNAa-
LMOHHMTE OTBOPU B KOPMy-
ca Ha ypefa nnv BbB Brpa-
AeHaTa CTPYKTypa fa He
ca Bb3NpenaTCTBaHM.

 MPEAOYNPEXOEHWE: He
N3NONI3BanTE MEXaHNYHU
YCTPOWCTBA UNn apyru
cpeacTBa 3a ycKopsiBaHe
Ha npoueca Ha pa3mpassi-
BaHe, OCBEH NpenopbYaHu-
Te OT npoussBoauTens.

 MPEOYNPEXOEHWE: He
noBpexaanTe xnagunHara
Bepwura.

 MPEOYNPEXOEHWE: He
n3nonaeanTe en. ypeaum B
OTAeneHusiTa 3a CbXxpaHe-
HWEe Ha XpaHa, OCBEH aKo

4 BbIIFAPCKHA

He ca OT Tuna, Npenopb-
YaH OT nNpomnsBoauTens.

He n3nonssante BoaHa
CTpys unu napa, 3a ga no-
4yncTuTe ypeaa.

MouncreTe ypena c mokpa,
MeKa Kbpna. /snonssante
camo HeyTparnHu no4u-
cTBawm npenapaTtn. He ns-
nonssante abpasnBHM Kbp
nn, pasTBOPUTENN NN Me-
TanHu npeameTu.

Korato ypeasT cTom npa-
3€H 3a ObITbr Nepuoa — us-
KrntoveTe ro, pasmpasere
ro, noyncTeTe ypega u
ocTaBeTe BpaTaTa oTBOpe-
Ha, 3a Aa u3berHete obpa-
3yBaHETO Ha Myxars BbB
BbTPELUHOCTTa Ha ypeaa.
He cbxpaHaBanTe ekcnno-
3MBHU cybcTaHumm, Kato
KyTUW aepo3or CbC 3ana-
NIMMO rOpUBO B TO3M ypea.
AKO 3axpaHBaLLmAT kaben
e nospeaeH, Ton Tpsbea
[Aa ce 3aMeHn OT NPOon3BO-
ANTEeNs, OT YNbJIHOMOLLEH
CEepBU3EH LEHTbP uUnu ot
nuua cbCc CXoaHa KBanu-
dukauums, 3a ga ce nsber-
He PUCK.



MHO®OPMALIUA 3A BE3OIMNACHOCT

WUHcTanauunsa

/N BHUMAHME!

Camo kBanuuumpaHo nuie Moxe Aa ns-
BBbPLUM MOHTaXa Ha ypeaa.

* MaxHeTe BCMYKM ONaKoBKM.

* He mMoHTUpanTe 1 He n3nonasanTe
noBpeaeH ypea.

* He nanonssanTe ypeaa, npeau aa ro
WHCTanupaTe BbB BrpageHara
KOHCTpYKLUsi 3apaam GesonacHocTTa.

» CnepBaliTe OTAENHUTE MHCTPYKLUUK 3a
MOHTaX Ha ypefa v obpbLyaHe Ha
BpaTaTa, HalM4Hu Ha Hawus yebcaiT.

* BwuHaru BHMMaBaliTe, korato MecTuTe
ypeaa, Tbi KaTo € TeXbK. BuHaru
n3nonasawTe NpeanasHu pbKaBuLY 1
3aTBOPEHUN 0BYBKU.

* YBeperTe ce, 4Ye uma cBoboaHa
LMpKynaums Ha Bb3ayxa okoso ypeaa.

+ [pu NbpBU MOHTaX UnNu cneg obpbLLaHe
Ha BparaTta, n34vakarnTe noHe 4 yaca,
npeau ga CBbpXeTe ypeaa KbM
3axpaHBaHeTo. ToBa ce Hanara, 3a Aa
MOXe MacnoTo Aa npoTeye obpaTHo B
komnpecopa.

» T[peau oa n3sbpLUBaTE KakBUTO 1 Aa buno
OencTBus BbpXy ypeaa (Hanp. obpbLyaHe
Ha BpaTtaTta), u3BagerTe Liencena ot
KOHTaKTa.

* He moHTupaiite ypeaa B 61m3ocCT Ao
pagvaTopu Unv neyku, ypHU nnm
KOTNOHW, OCBEH aKO B MHCTPYKLMUTE 3a
MOHTaX He € NMOCOYEHO ApYro.

* He nanaranite ypeaa Ha abxa.

» He moHTupaiite ypeaa Ha MecTa, KbeTo
“Ma npsika CMbHYeBa CBETNMHA.

* He uHcTanupaiite T03u ypea Ha MecTa,
KOUTO ca NpeKaneHo BNaxHu unm
CTyAEHM.

» KoraTo npemecTtBaTe ypeaa, noBaurHete
ro oTKbM npegHusi pbb, 3a Aa nsberHete
HagpackBaHe Ha nopa.

» 3awuTeTe noga OT HagpackBaHe, koraTo
obpbLyaTe BpaTaTta Ha ypeaa.

* YpeabT cbabpxa Topbuyka c
aexvapartaHT. ToBa He e urpadka. Toea
He e xpaHa. Monsi, n3xsbpnerte s
He3abaBHo.

Enektpuyecko cBbp3BaHe

/N\ BHAMAHME!
Puvick oT noxap unu TokoB yaap.

/N BHUMAHME!

[Mpu nosuumoHupaxe Ha ypeaa ce ysepe-
Te, Ye 3axpaHBaLuAT kaben He e 3aka-
YeH 1N noBpeaeH.

/N BHUMAHME!

He nanonsBavite pasKrnoHuTenn nnn
ajantepu ¢ MHOro BxoaoBe.

/N NMPEQYNPEXOEHUE!

Bcuukm enektpuyecku pabotu, Heobxo-
OVMU 32 UHCTanupaHe Ha To3u ype[,
TpsibBa Aa ce U3BbpLUBAT OT KBanMuLm-
paH eneKkTPOTEXHUK.

* YBeperTe ce, Ye NapameTpuTe Ha
TabenkaTa ¢ TEXHNYECKU JaHHU ca
CbBMECTUMMU C €NEKTPUYECKUTE JaHHW Ha
3axpaHBaLllaTa Mmpexa.

* YpenobT TpsbBa oa e 3a3eMeH.

* BwuHaru nsnonssanTte npaBuIHO MOHTUPAH
KOHTaKT CbC 3aLyuTa OT TOKOB yAap.

* AKO KOHTaKTbT 32 OBMTOBO 3axpaHBaHe He
€ 3a3eMeH, CBbpXeTe ypeaa KbM OTAENHO
3a3emsiBaHe B CbOTBETCTBUE C
AencTBaluTe HopMaTBHM pasnopeadbu,
KaTo ce KOHCcynTupaTe ¢ KBanuduumpaH
€NeKTPOTEXHUK.

* BHumaBavite ga He noBpeguTe
enekTpu4ecKkuTe KOMNOHEHTH (Hanp.
Lencen, 3axpaHBaaly kaben, komnpecop).
CBbpxeTe ce C 0TOpU3MpaHns ceperseH
LEHTBP MNN ENEKTPOTEXHNK, 3a Aa
CMEHWTE eNneKTPU4ECKNTE KOMMOHEHTU.

* 3BaxpaHBawusT kaben TpsibBa aa e noa
HMBOTO Ha Wwencenda.

» CBbpxeTe kabena 3a 3axpaHBaHETO KbM
KOHTaKTa eAUHCTBEHO B Kpas Ha
MHCTanauusita. Yeepere ce, Ye LwencenbT
3a 3axpaHBaHe e JOCTbIMEH cnes
VHCTanMpaHeTo.

* He nsgbpnealite 3axpaHBalyus kaben, 3a
4a usknoynte ypega. Bunaru
n3abpneaiiTe Wwencena Ha 3axpaHBaHeTo.

* To3swn ypen e cHabaeH cbe 3axpaHBaly 13
amp KOHTaKT. AKo ce Hanara ga cmeHuTe

BBJIFTAPCKU 5



npeanasvTens Ha 3axpaHBalus kaben,
nsnonaeavite camo 13 amp ASTA (BS
1362) npegnasuten (camo 3a
O6eanHeHoTO KpancTeo v Vipnangus).

U3nonsBaHe

/N BHUMAHME!

PU1CK OT KOHTY31W, U3rapsiHUS, enekTpu-
Yecku yaap unm noxap.

& YpenbT cbabpka 3ananum ras, nsoby-
TaH (R600a), npMpoaeH ras ¢ BUCOKO HUBO Ha
eKonornyHa CbBMecTUMoCT. BHMaBaiiTe ga
He NMpuYnHnUTE noBpeaa Ha xnagunHarta Be-
pura cbC CbabpXKaHue Ha n3obyTaH.

* He npomeHsanTe NnpegHasHa4YeHNETo Ha
ypena.

+ Bcsika ynotpeba Ha BrpageHusi npogykT
KaTo cBOBGOAHO CTOSLL € CTPOro
3abpaHeHa.

* Tosu ypen e npegHasHayeH 3a
n3nonasaHe Npu TemnepaTypa Ha
okonHata cpega ot 10°C o 43°C.
[MocouyeHnAT TemnepaTypeH AnanasoH
rapaHTupa npaBUNHOTO MYHKLMOHMPaHe
Ha ypega.

* He nocTaBsnTe eneKkTpuyecku ypeam
(Hanp. mawwurHM 3a cnagonen) B ypeaa,
OCBEH aKo TOBa He e NOCOYEHO OT
npounsBoauTENS.

* Ako Bb3HMKHE noBpefa Ha xfnagunHarta
Bepwura, yBepeTe ce, 4e Hama NnambLy 1
M3TOYHMLN Ha Bb3NNaMeHsiBaHe B
nomewyeHuneTo. [NpoBeTpeTe cTasTa.

* He nossonsBavitTe Ha ropeLum npeameT
[a [oKocBaT NnacTMacoBUTE YacTu Ha
ypena.

* He noctaBsinte 6e3ankoxomnHu HanmMTKun
BbB (hpusepHoTO oTAENEeHMe. Tosa e
nosefe Ao obpasyBaHe Ha HansraHe
BbPXY KOHTENHEPa 3a HaNUTKW.

* He cbxpaHsaBaritTe 3ananum ras n TeE4HOCT
B ypeaa.

* He noctaBsinTte 3anannuMmu NpoaykTv unm
npeameTn, KOMTO Ca HAMOKPEHMU CbC
3ananvmMu NpoaykTu, B 61M3ocT 4o ypeaa
UM BBbPXY Hero.

* He pokocBanTe Komnpecopa nnm
KoHAeH3aTopa. Te ca ropeLum.

* He npemaxBaiTe n He fOKOCBaWTE HULLO
OT (hpU3EPHOTO OTAENEHNE, aKo pbLeTe
Bu ca Mmokpu nnu Bnaxhu.

* He 3ampa3ssBainTe OTHOBO XpaHa, KosTo e
Ouna pasmpaseHa.

6 BbJIFTAPCKU

« CnasBaiiTe MHCTPYKUMWTE 32 CbXpaHeHue

BbpXYy OMakoBkaTa Ha 3aMpaseHaTa
XpaHa.

* OnakoBanTe xpaHuTe B MaTepwuarn,

noaxoAsiLy 3a KOHTaKT ¢ XpaHa, npeau aa
r'M NocTaBuTE B OTAENEHNETO Ha
cpusepa.

» He pgonyckaiiTe xpaHa ga Bnv3a B

CblMPUKOCHOBEHNE C BbTPELUHNTE CTEHN
Ha OTAeNneHndATa Ha ypena.

BbTpewHo ocBeTneHue

/N BHUMAHMUE!
OnacHOCT OT TOKOB yAap.

e Tosu NpoAyKT CbAbpXa eanH nnu noseye

M3TOYHMLM Ha CBETMMHA OT Krac Ha
eHepruiHa edekTnBHocT G.

* OTHOCHO namnarta(ute) BbTpe B TO3
NPOAYKT ¥ pe3epBHUTE Namnu, NpoaaBaHu
oTAenHo: Tean namnu ca npegHasHayYeHn
[a n3gbpxaT Ha eKCTpeMHU hpusnyecku
YCrNOBMS B JIOMAKUHCKW ypeau, kaTo
TemnepaTypa, BubpaLum, BNaxHOCT nnm
ca npegHasHa4vyeHu Aa curHanuaupat
nHdopMaLusi 3a paboTHOTO CbCTOsIHNE Ha
ypena. Te He ca npedHasHa4yeHu 3a
13ron3BaHe B ApYrv NMPUMoXeHUst 1 He ca
NoAxoasiLy 3a OCBeTsIBaHe Ha
romelLLeHNsi B JOMaKUHCTBOTO.

Fmea U noyncreaHe

/N BHUMAHME!

OnacHOCT OT HapaHsiBaHe W1 noepeaa
Ha ypeaa.

* [lpean nogapwbxka Ha ypeaa ro
M3Kno4YeTe 1 n3BageTe wencena ot
3axpaHBaLLsi KOHTaKT.

* To3n ypea cbabpxa BbINEBOAOPOAN B
oxnaxpawmsa 6nok. Camo
KBanuduympaHo nuue Tpsibsa aa
M3BbPLUBA NoAApPbXKKATA U 3apexaaHeTo
Ha ypega.

* PenoBHO npoBepsiBaiiTe U3TOYBAHETO Ha
ypeaa 1 npyu HeobXxoaAMMOCT ro
noyncTBarte. AKO N3TOYBAHETO e
3anyLleHo, pa3mpaseHaTa BoJa ce
cbbupa Ha 4bHOTO Ha ypeaa.

O6cnyxBaHe

» 3a nonpaska Ha ypefa ce CBbpXeTe C
OTOPU3MPAHNSA CEPBU3EH LIEHTBP.
M3nonsgaiTe camo OpuUrnHanHu pes3epBHu
YyacTu.

* Mons, nmanTte npeasua, ye
cobcTBEHOPBYHATA Nonpaska unu



ronpaskaTa, KosiTo He € U3BbpLUEHa OT
creumanucT, MoXe ga nma nocneauum,
CBbp3aHu ¢ 6esonacHoCTTa 1 aa aHynvpa
rapaHuusita.

« CnegHuTe pe3epBHU YaCcTu ca HanMM4yHU B
npoabIHKEHNE Ha NOHe 7 roauHu crep,
cnupaHe Ha Mofena oT Npoun3BOACTBO:
TepMocTaTtu, TEMNepPaTypPHN CEH30pMU,
reyaTHW NAaTku, CBETIIMHHU U3TOYHMULN,
OPBXKM Ha BpaTW, NaHTU Ha BpaTu, TaBu U
KOLLUHMLM. YNTbTHEHNUSTA 3a BpaTy ca
Hann4yHU B NPOABIDKEHME Ha noHe 10
roAVHW creg cnupaHe Ha mogena ot
npoussBoacTBo. [epnoabT Moxe Aa e no-
Obnbr 3a Bawara ctpaHa. 3a noseye
MHdopmMaLms, Monsi, noceTeTe Hawus
yebcanT.

* Mons, umainTte npeasua, Ye HAKOU OT Tesun
pPe3epBHU YaCTM ca HaNMMYyHU camo 3a
npodecnoHarntm TEXHULMN N HEe BCUYKM
pe3epBHU YaCTK ca NOAXOASLLM 32 BCUYKM
MOZENMN.

KOHTPOIJIEH NAHEN

WHaukaTopu 3a TeMnepaTypa

WHpaukaTop 3a anapma
HatucHeTe npoussoneH 6yToH, 3a aa
N3KNK4nTE 3ByKOBaTa U BU3yarnHata
anapwma.

Frostmatic niagukarop

Frostmatic 6yToH
HatucHeTe, 3a fa aktusupate/
AeakTuBupare.

ByToH 3a perynupaHe Ha
Temneparyparal/
ByToH 3a Bkn./M3kn.
HatucHete, 3a oa 3agagete
TemnepaTypara (2°C- 8°C;
npenopbunTenHo 4°C).

BknrouBaHe/U3kno4uBaHe

BkntouBaHe: [MocTaBeTe Lencena B KOHTaK-
Ta. Ako He cBeTu HUTO eaunH LED mnHgukaTtop,
HaTucHeTe OyTOHa 3a perynupaHe Ha Temne-
patypaTa.

U3xBbpnsHe

/\ BHUMAHME!
Pwvck oT HapaHsiBaHe unu 3agyLiaBaHe.

*  VskntoyeTe ypega ot
enekTpo3axpaHBaHeTo.

«  OrtpexeTe 3axpaHBaLusi kaben n ro
N3XBBbPIETe.

+ OTcTpaHeTe BpaTuykara, 3a ga He morat
aeua n gomaluHu nrobumum ga ce
3aknoyar B ypeaa.

» XnagunHarta Bepura u u3onauuoHHUTe
MaTepuanu Ha To3u ypepn ca
GnaronpusiTHX 3a 030Ha.

* V3onaunoHHaTa nsiHa cbabpxa
Bb3nnaMmeHum ras. CBbpxeTe ce ¢
06LLUMHCKUTE BNacTu 3a nHgopmaums 3a
TOBA Kak ia U3XBbpIMTe ypeaa npaBuiHo.

* He noBpexgainTe yacTTa Ha oxnaxgaLyusi
6ok, KolTo e 65130 A0 ToNNoobMEHHUKA.

UsknrouBaHe: HaTncHeTe ByToHa 3a perynu-
paHe Ha TemnepaTypaTa 3a 3 cek, AoKkaTo
BCUYKM MHOMKATOPK yracHar.

Frostmatic doyHKumnsa

M3nonseavite Frostmatic 3a 6bp30 3ampass-
BaHe BbB dpu3epa.

AkTUBMpaKiTe pyHKUMATa HaRn-Manko 24 4
npegu Aa noctaBuTe XpaHUTENHUTE NPoayK-
V. ®yHKUMATA cnmupa cneg Han-MHoro 52 u.

Anapmu

@ Buposete anapmMmum ce pasnu4yaBart B 3a-
BUCMMOCT OT Moaena.

HaTtucHeTe npoussoneH GyToH, 3a Aa U3kIo-
YuTe 3BYKOBaTa U BU3yarnHaTta anapma.

Anapma 3a BUCOKa TemnepaTtypa

Korato TemnepartypaTa BbB (hpusepa e TBbp-
Ae BMCOKa, MHAMKATOPbT 3a anapma mura u
3BYKOBWSIT CUrHar € BKIIOYEH, A0KaTO He Ob-
AaT Bb3CTaHOBEHW NOAXOAALLNTE YCIOBUS.
3BYKOBUWAT CUrHan ce 13kno4sa aBToMaTmy-
Hocnen 1 4.

Anapma 3a oTBOpeHa BpaTa

KoraTo BpaTtaTa Ha xnaguiHuka 6bae octa-
BEHa OTBOpPEeHa 3a 5 MUH MHAMKATOPbLT 3a
anapma 3anoysa fja Mura u ce YyBa 3ByK. 3a-
TBOpeTe BpaTaTa, 3a Aa cnpeTe anapmara.
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I'IpeK'bcaaHe Ha efleKTpo3axpaHBaHeToO

KoraTo TemnepaTypaTa B ypeaa ce nosuLm
ropaau NpOAbIMKATENHO NPeKbCBaHe Ha

EXEOHEBHA YNOTPEBA

(1) OBopyaBaHeTO Ce pasnuuasa B 3aBUCH-
MOCT OT MOAena.

Mo3uunoHnpaHe Ha pacpToBeTe

S=

MeBKaB padT: NpegHaTta nonosuHa Ha pad-
Ta Moxe Aa 6bae noctaBeHa nod sTopaTa
nonoswuHa. VisBageTe npegHaTta nonosmHa
BHUMAaTENHO 1 9 NiTb3HETe B AoONHaTa penca.

YnpaBrneHue Ha BNaxHOCTTa

YnpasnsBanTe KOHTPOma Ha BNaxHoCTTa C
NoMoLLTa Ha YCTPOMCTBO B CTbKINEHNs padT
Ha YeKMeKeTO 3a 3eneHYyLm:

+ 3aTBOpeHM OTBOPM: Masku KONM4ecTea
NMoAOBE U 3eMEHYYLN.

+  OTBOpEHU OTBOPW: MO-TrONEMU KONnyecTsa
NMoAOBE U 3eMEHYYLN.

NOJNIE3HN CBbBETU

CbBeTHn 3a eHeprocnecTtsaBaHe

*  ®pusep: MNbpBoHavanHaTa koOHPUrypayms
ocurypsisa Han-eekTMBHO M3MOon3BaHe
Ha eHeprus.

*  XnagunHuk: Han-eexktnBHoTO
N3MNOMn3BaHe Ha eHeprus ce ocurypsisa npu
KOHUrypaumsaTa, korato Yekmemxkerata
ca B [orfHara 4yacT Ha ypeAa, a

8 DBDBIIFTAPCKU

elleKTpo3axpaHBaHETO, MHAUKATOP®T 3a
anapmMa 3ano4sa aa Mmura n ce 4yea 3BYK.

( He nocrasifiTe XpaHUTENHU MPOAYKTH
BbPXY YCTPOMCTBOTO 32 KOHTPOJ Ha Brax-
HoCTTa.

UHpaunkaTop 3a TemnepaTtypara

Ako OK ce nokaxe (A), noctaBeTe npsicHa
XpaHa B 30HaTa, 0603HayYeHa CbC CMMBONaA.
Axko He (B), nsyakavite noHe 12 4 n nposepe-
Te oTHOBO. Ako Bce oule He e OK (B), 3apan-

Te No-H1CKa Temneparypa.

A—OK- <&

B—r

BeHTunarop

BeHTuUnatopbT ce akTuBMpa aBTo-
MaTu4yHO, Korato e HeobXxoanmo.
He cBansanTte kanaka Ha BEHTUNATo-

pa.

padToBeTe ca pasnpeaeneHu
paBHOMepHO. [lonoxeHneTo Ha
nocTaBKkWUTe Ha BpaTaTa He Bnusie Ha
KOHCyMaLusiTa Ha eHeprus.

* He oTBapsanTe BpaTaTa 4ecTo U He A
OoCTaBsTe OTBOpPEHA MO-AbMro OT
HeobxoanmoTo.

*  ®pusep: KonkoTo no-Hucka e
HacTpoeHaTa TemnepaTtypa, Tofkosa no-



ronsiMo e 6bvae notpebneHneTo Ha
eHeprusi.

Xnagunhuk: He 3agaBalite TBbpae
BUCOKa TemnepaTypa, 3a Aa crectute
€Heprusl, OCBEH ako XapaKTepUCTUKUTE Ha
XpaHaTta He ro U3nckear.

Ako TemnepaTtypaTa Ha okofnHaTa cpefa e
BMCOKA M KOHTPOMbT Ha TeMnepartypara e
HACTPOEH Ha HMCKa TemnepaTypa, 1
ypeabT € HambIHO 3apefeH,
KoMnpecopbT MOXe Aa pabotun
HenpekbCHaTO, NPUYMHSBAIKN CKPEX 1nn
obpasyBaHe Ha nef Bbpxy usnapurtens. B
TO3M Crny4ai HacTpPoWTE KOHTposa Ha
TemnepaTyparta Ha no-Bucoka
TemnepaTypa, 3a Aa ce No3Bomnu
aBTOMATUYHO pa3MpassiBaHe.

He nokpuBalite BEHTUNALMOHHUTE
peLleTKn 1 OTBOPW.

Mpenoptbku 3a 3aMpasfBaHe

He 3ampa3ssiBaiite GyTUIKv Unu KOHCEPBH
C TEYHOCTW, NO-CreLmanHo HanuTku,
CbAbpxaLyn BbrnepodeH avokena. Morat
Aa n3byxHaT no Bpeme Ha 3ampassiBaHe.
He nocraBgiiTe ropella xpaHa BbB
pU3epHOTO oTAENEHME.

He noctaBsnTe npecHun, HesampaseHu
XPpaHWUTENHN NPOAYKTU AUPEKTHO A0 BeYe
3ampaseHn XpaHUTENHU NPOAYKTH.

He koHcymupainTe negeHmn kybueta, neg
Unu negexHn 6nusankm HenocpeacTBEHO
cnep u3BaxagaHeTo um oT chpusepa.

He 3ampa3ssiBaiiTe NOBTOPHO pasMmpaseHa
XpaHa.

CbBeTu 3a CbXpaHeHMe Ha
ObNOOKO 3aMpa3eHun XpaHu

®pr3epHOTO OTAENEHNE € MAapKMUPaHO C

| x exza )

[obpaTa HacTpolika Ha TemnepaTypara,
KOSITO OCUrypsiBa KOHCEpBUpaHe Ha
3amMpaseHn XpaHUTENHW NPoayKTH, €
TemnepaTypa, No-HWUCKa Unu paeHa Ha
-18°C.

[Mo-BuCokMTE TEeMNepaTypHU HAaCTPONKMN B
ypeda Moxe ga gosear Ao Nno-kpaTbk
CPOK Ha roAHOCT Ha XpaHara.

Lianoto cpusepHo otaeneHve e
NMOAXOASLLIO 32 CbXpaHeHWe Ha 3ampaseHun
XPaHWUTENHN NPOJYKTU.

OcTaBeTe 4OCTAaTbYHO MSACTO OKOSI0
XpaHaTa, 3a 4a MoXe Bb3ayxbT Aa
LMpKynupa cBo60aHO.

CpoOK Ha rogHOCT NpU CbXpaHeHue
BbB (hpu3epHOTO oTAeNeHne

Cpok Ha
Bua xpaHa rogHocT
(meceun)
Xna6 3
[Mnogose (c U3Kn. Ha LUTpycHn) 6-12
3eneHuyun 8-10
OcTtaHana xpaHa, Hecbabpxalla 1.2
mMeco
Mne4Hu npoayKTu:
KpaBse macno 6-9

Meko cvpeHe (Hanp. mouapena) 3-4

TBbpAO cupeHe (Hanp. napmesaH, 6
uennbp)

Mopcku gapose:

TrnbeTn pubu (Hanp. ceomra,

CKyMpWst) 2-3
Hetnbctn pnbu (Hanp. Tpecka, 4-6
nuecus)

Ckapvgmn 12
Benenn mnau n YepHn mugm 3-4
[oTBeHa puba 1-2
Meco:

Mtnye 9-12
oBexao 6-12
CBWuHCKO 4-6
ArHelLuko 6-9
Hapenvun 1-2
LyHka 1-2
OcTaHana xpaHa, cbabpxalla 2.3

Meco

CbBeTHn 3a CbXpaHABaHe Ha
XpPaHUTeNHN NPpoAYKTU B XNaagUINMHUK

® OrgenexveTo 3a NMPECHU XPaHUTESHN

NpoAayKTu € 03HayeHo (Ha TabenkaTa ¢

OaHHu) ¢ .

*  TemnepaTypu NO-HUCKN UM PaBHU Ha
+4°C ca Han-noaxoAsily Npu HacTpoka,

3a [la Ce Ocurypu 3anasBaHeTo Ha npsicHa
XpaHa.

BBJITAPCKKU 9



* BwHaru usnonssaiite 3aTBOpeHN CbaoBE
3a TEYHOCTU U XpaHa, 3a ga ce nsberHe
HanMYnMeTo Ha MMPU3MM U apoMaT B
OTAEeneHueTo.

» 3a pga ce nsberHe KOHTaKkTa mexay
CroTBEHA M CypoBa XpaHa, 3arbHeTe
CroTBeHaTa xpaHa u st otaeneTe ot
cypoBara.

* YBUITE N NOCTaBeTe MECOTO Ha
CTbKMeHus padT Hag YeKMeaKeTo 3a
3eMeHYyLn.

* PasmpaseTe xpaHaTta B xnaguiHuka.

rPVXXA N NOYNCTBAHE

MouyncTBaHe Ha BbLTPELUHOCTTA

Mpeaun nbpea ynotpeba noyncreTe BbTPELL-
HOCTTa W NpUHaANIeXHOCTUTE C XNaaka Boaa
1 HeyTpareH canyH, crnef KoeTo rv noacylue-
Te. MNMouncTBalite pegoBHO 0b6opyaABaHETO U
yNIbTHEHMATA Ha BpaTuTe.

MouyncTBarTe KOHTPOMHUSA NaHes C BnaxHa
Kbpna 1 ro nofcyluasaiiTe ¢ Meka kbpna. He
13nonaseaiiTte npenapar.

® He mwiite NPUHaANeXHoCTUTE N YacTu-
Te Ha ypea B CbaoOMUsiIHA MaLLuHa.

Pa3mpa3siBaHe Ha ypeaa
®puzep:

@ Hukora He U3non3BaiiTe OCTPU METAMHM
VHCTPYMEHTH, 3a [ja U3CTbPXKETE CKpexa
OT 13napuTens Ha pusepa.

* He nocraBsiiTe ropelua xpaHa B ypeaa.
» [loyncTeTe NNOAOBETE U 3€NEHYYLUTE U
Iy nocTaBeTe B CreLumanHo YekMemxe

(4ekmenke 3a 3eneH4vyLm).

* He cbxpaHsiBaiiTe €k30TUYHM NNOLOBE B
XnagurHuka.

* He cbxpaHsiBaniTe 3eneH4yLm KaTto
[omaTtu, kapTodu, Nyk U YECHH B
XnafaunIHuka.

» 3aTBOpeETe byTUNKMTE, Npean aa rm
nocTaBuTe B XnaausiHuKa.

Pa3mpa3seTte dpunsepHOTO OTAENEHNE, KOraTo
nnacTbT CKpex JoCcTUrHe aebenvHa Hag 3
MM.

1. W3knioyeTe 1 U3BageTe Lencena Ha ype-
[a OT KOHTakKTa.

2. I3BageTe cbxpaHsiBaHaTa XpaHa.

3. OcraBeTe BpaTata OTBOpeHa v nasete
noga ot Bogara.

4. [lopacylweTe BbTPELIHOCTTA crej pasmpa-
35BaHe.

5. BknodeTe ypega. 3aTtBopeTe BpaTaTa.

6. 3apanTte Hali-HMCKaTa TemnepaTypa Haw-
Marsko Ha 3 4 npeau Aa BbpHeTe xpaHaTta
BbB (DpPU3EPHOTO OTAENEHNME.

OTCTPAHABAHE HA HEM3NPABHOCTU

XnagunHUKBLT He paGoTu.

+ CBbpeTe NpaBUITHO LLencena B KOHTaKTa
Ha 3axpaHBallaTa Mpexa.

* Bkntouete ypeaa.

* YBepeTe ce, Ye B KOHTaKTa MMa Hanpexe-
Hue. MoBukanTe KBanMUUMPaH enekTpo-
TEXHUK.

XnagunHUKbLT paboTu WyMHO.
MpoBepeTe Aanu ypeasT e cTabuneH.
3ByKoBaTa UnM BU3yanHaTa anapma e
BKJIIOYEHA.

3aTtBopeTe BpaTaTa Unu HaTUCHeTe NPOoU3Bo-
neH GyTOH, 3a fla fleakTuBMpaTe 3BykoBaTa
anapwma.

10 BDBJIFAPCKH

KomnpecopbT paboTu HenpekbCHaTo.

« Perynuparite Temnepatypara.

* V3yakainTe Temnepartypara ga ce ctabu-
nusupa.

» OcTaBeTe xpaHaTa fa ce oxnagu Ao cTan-
Ha TemnepaTtypa, Npeau Aa S CroxuTe B
XnagunHuka.

« 3aTBOpeTe NpaBuiHO BpaTara.

BpaTtaTa He e NpaBuUIIHO perynvpaHa unm
npeyn Ha BeHTUNALMOHHATA pelueTKa.
BuxTe MHCTPYKUMUTE 3a UHCTanMpaHe.

Bpatarta ce oTBapsi TpygHo.

Cnep kaTo 3aTBopuTe BpaTaTa, u3yakainte
HAKOMKO CEKYHIM, mpeau aa s OTBOPUTE OT-
HOBO.



Wma TBBLpAe MHOro neg.

+ 3aTBopeTe npaBwnHO BpaTaTa.

+ [louncTeTe nnu cMeHeTe YNMbTHEHUETO.
+ OnakoBaMTe xpaHaTa npaBuITHO.

* Perynuparite Temnepartypara.

Mo 3agHaTa BbTpeLllHa CTeHa Ha
XnagunHukKa Tevye Boaa.

ToBa e yacT oT npoLeca Ha pasmpassisaHe.

B xnagunHuka uma TBbpae MHOro
KOHAEeH3upaHa BoAa.

+ OrtBapsinTe BpaTaTta, camo Korato e Heo-
6Xx04MMO 1 a1 3aTBapsiiTe HAMbBITHO.

» [lpes naTtoTo 1 eceHTa 3aganTe NoO-BUCO-
KaTa Temnepartypa B xnagunHuka (npnén
6-7°C).

B xnagunHuka Teye Boaa.

» YBeperte ce, Ye NpoayKTUTE He ce AoMnu-
part [0 3agHara cTeHa.

TEXHUYECKW OAHHU

TexHu4yeckaTa MHGOPMaLs e NocoYeHa Ha
EeHEepPruitHMS eTUKET 1 Ha TabernkaTa ¢ AaHHU
Ha ypeaa, KosiTo MOXe a ce Hamupa BbpXy
W1 BbB BbTPELLHOCTTA Ha ypeaa.

Cawmo 3a LliBenuapus
Hanpexenwne: 220-240 V
Yecrota: 50 Hz

Camo 3a EC

QR KogbT BbPXY eTMKeTa 3a eHepruinHa kaTe-
ropusi, NpeaocTaBeH C ypeaa, Cbabpxa yeb
Bpb3ka, BoAeLla 40 MHdopMaLumsi, CBbp3aHa
C (hyHKUMOHANHOCTTa Ha ypeaa B 6asaTa
naHHn EPREL Ha EC. 3anaseTe eTukeTa 3a
eHepruiiHa KaTeropms 3a crnpaBka, KakTto v
PBHKOBOACTBOTO 3a NOTPEOUTENMN N BCUYKM
OPYrn OOKYMEHTU, NpefocTaBeHn ¢ ypeaa.

* [louyncTeTe n3xoaa 3a Boaa.

Mo nopa Teye BoAa.

CebpKeTe n3xofa 3a Bogara OT pasmpass-
BaHETO KbM MU3napuTesnHaTta TaBa.

Temnepartypata He MOXe Aia Ce HaCTpoMm.
M3kntoveTe Frostmatic dyHKums.

Bcuuku LED nHaukaTopu 3a HacTponka Ha
Temnepartypata Murat eGHOBPEMEHHO.

OxnaxpgalyaTta cucrema noggbpxa npoayk-
TUTe CTyaeHu. PerynupaHeTo Ha Temnepary-
paTa e geakTuBunpaHo. Ako NpobnembT npo-
IObIDKU, CBbPXETE Ce C 0TOPU3MPaHUs CepBY-
3€H LieHTBbpP.

Namnara He pa6om Unn ynnbTHeHnATa Ha
BpaTaTa ca noBpeageHu.

CBbpKeTe ce C 0TOpU3MpaHnsi CepBr3eH
LeHTBP.

Bb3amoxHo e ga oTkpueTe cbliaTa uHdopma-
uns B EPREL, kaTo usnonssate Bpb3kaTa
https://eprel.ec.europa.eu v BbBeAeTE UMETO
Ha mMopena 1 HoMepa Ha NpoAyKTa, KOUTO ce
HamupaT BbpXxy TabenkaTta ¢ JaHHW Ha ype-
na. BuxTe Bpb3kaTa www.theenergylabel.eu
3a nogpobHa MHopmMaLmsa OTHOCHO eTuKeTa
3a eHepruiHaTa kateropusi.

Camo 3a O6eMHEHOTO KpancTBoO

QR KoabT BbpXy NpuapyxaBalyys eHeprueH
eTUKeT Cbabpka yeb Bpb3ka KbM MHGOpPMa-
LMsi, CBbp3aHa C eKkcrnoaTaLyoHHUTE Xapak-
TEPUCTMKMN Ha ypeaa. 3anaseTe eTukeTa 3a
eHepruiiHa kaTeropusi 3a cnpaska, KakTo u
PbKOBOACTBOTO 3a NOTPEBUTENN 1 BCUYKM
ApYr1 JOKYMEHTU, NPefoCTaBeHn ¢ ypeaa.

MHO®OPMALIUA 3A U3MUTBALLU JIABOPATOPUU

MoOHTaXbT 1 NOAroToBKaTa Ha ypeaa 3a BCs-
Ka Bepudmkaums 3a ekoamsariH Tpsibea ga
CbOTBETCTBAT Ha:

UK BS EN 62552
EC, Weewyapus, N3paen EN 62552
ABcTpanus IEC 62552
HOxHa Adpuka SANS 62552

OAE
GCC

UAE.S 5010-3:2022
SAS0-2892_2018

YcnosusiTa 3a BeHTMNaLus, pasmepute Ha
HMLIATa U MUHUMArHUTE OTCTOSIHUS OT 3a-
AHaTa cTeHa TpsibBa Aa 6baat cbrnacHo no-
COYEHOTO B rnaea ,VHctanauma“ Ha ToBa Pb-
KOBOACTBO Ha notpebutens. 3a gonbnHUTEN-
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Ha MH(OopMaLMS, BKITIOYMUTENHO CXeM 3a 3a-
pexaaHe, ce CBbpXXeTe C NPOoV3BOAUTENS.

OlNA3BAHE HA OKOJIHATA CPEOA

Peuvknupante matepmanute cbC cuMBona ypeaun. He naxebpnsnTe ypeaun, MapknpaHu
A%

CO. MocTaeaiTe ONakoBKUTE B CbOTBETHUTE Cbe cMMBONa & ¢ GuToBHTE otnagbuu. Bup-
KOHTeNHepw, 3a Aa rn peumknupare. [omor- HeTe NpoAyKTa B MECTHOTO Ao 3a peLynKnm-
HeTe 3a OMa3BaHeTO Ha OKofHaTa cpeaa u paHe unn ce CBbPXETE C ObLLMHCKaTa CryX-

YOBELLKOTO 34paBe Ypes PeLnKInpaHeTo Ha 6a.
oTnagbLy OT eNEKTPUYECKM U ENIEKTPOHHU

12 BbJIFAPCKH



Tento navod si peclivé pre-
Ctéte jesté pred instalaci
spotrebice a jeho prvnim
pouzitim. Vyrobce nenese
odpovédnost za zadny
uraz ani Skodu v dusledku
nespravné instalace nebo
pouziti. Navod k pouziti
vzdy uchovavejte na bez-
pec¢ném a pfistupném mi-
sté pro jeho budouci pouzi-

/A BEZPECNOSTNI INFORMACE

tfi let bez stalého dozoru
drzte z dosahu spotrebice.
Zabrante détem, aby si
hraly se spotfebicem .
Cisténi a uzivatelskou
udrzbu spotrebie by ne-
mély provadét déti bez do-
Zoru.

* VSechny obaly uschovejte

mimo dosah déti a fadné je
zlikvidujte.

ti.
Bezpecnost déti a
postizenych osob

VSeobecné bezpecnostni
informace

» Tento spotrebic je uren

» Tento spotrebi€ smi pouzi- pouze k uchovavani potra-

vat déti starSi osmi let nebo
osoby se snizenymi fyzic-
kymi, smyslovymi nebo du-
Sevnimi schopnostmi nebo
osoby bez patfi¢nych zku-
Senosti a znalosti, pouze
pokud tak Cini pod dozo-
rem nebo obdrzeli instruk-
ce tykajici se bezpecného
provozu spotrebice, a po-
kud rozumi rizikiim spoje-
nym s provozem spotrebi-
Ce. Déti ve véku od tfi do
osmi let a osoby s velmi
rozsahlym a tézkym zdra-
votnim postizenim mohou
tento spotfebic plnit a vy-
prazdnovat, pokud byly na-
lezité pouceny. Déti mladsi

vin a napoju.

Tento spotiebic€ je uréen k
pouziti v béznému domaci-
mu pouziti.

Tento spotiebi€ Ize pouzi-
vat v kancelarich, hotelo-
vych pokojich, motelech,
agropenzionech a v podob-
nych ubytovacich zafize-
nich, kde vyuziti nepresa-
huje (primérnou) uroven
vyuziti v domacnosti.

* Aby se zabranilo kontami-

naci potravin, fidte se na-

sledujicimi pokyny:

— neotevirejte dvefe na
delSi dobu;
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— pravidelné Cistéte po-
vrchy, které mohou pfijit
do styku s potravinami a
pristupnymi vypoustéci-
mi systémy;

— syrové maso a ryby
uchovavejte v chladnic-
ce ve vhodnych nad-
obach, aby nepfisly na-
vzajem do styku nebo
nekapaly na jiné potravi-
ny.

« VAROVANI: Ve skfini spo-
trebiCe nebo ve vestavéné
konstrukci udrzujte vétraci
otvory volné pruchodné.

* VAROVANI: K urychleni
odmrazovani nepouzivejte
mechanické ani jiné po-
mocné prostredky, které
nejsou doporuceny vyrob-
cem.

* VAROVANI: Neposkozujte
chladici okruh.

« VAROVANI: V oddilech
spotrebice pro ulozeni po-
travin nepouzivejte elektric
ké pfistroje, pokud se nej-
edna o typ doporuceny vy-
robcem.

BEZPECNOSTNi POKYNY

Instalace

/\ VAROVANI!

Tento spotfebi¢ smi instalovat jen kvalifi-
kovana osoba.

Odstrante vesSkery obalovy material.
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K Cisténi spotrebiCe nepou-
Zivejte proud vody ani pa-
ru.

Spotrebic Cistéte vihkym
mékkym hadrem. Pouzivej-
te pouze neutralni myci
prostfedky. Nepouzivejte
prostfedky s drsnymi ¢asti-
cemi, draténky, rozpouste-
dla nebo kovové predmety.
Pokud nechate spotrebic
prazdny na delSi dobu, vy-
pnéte jej, odmrazte, vyCi-
stéte, vysuste a nechte
dvere oteviené, abyste za-
branili vzniku plisni ve spo-
trebici.

Ve spotfebici neuchovavej-
te vybusné smési, jako na-
pf. aerosolové spreje s hofr-
lavym hnacim plynem.
Jestlize je poSkozeny na-
pajeci kabel, smi jej vyme-
nit pouze vyrobce, autori-
zované servisni stredisko
nebo osoba s podobnou
prislusnou kvalifikaci, aby
se predeslo rizikiim.

Poskozeny spotfebi¢ neinstalujte ani
nepouzivejte.

Z dlvodu bezpecnosti spotiebi¢
nepouzivejte, dokud neni nainstalovan do
vestavné konstrukce.

Postupujte podle samostatnych pokynu
pro instalaci spotfebi¢e a zménu sméru



otevirani dvefi, které jsou k dispozici na
nasich webovych strankach.

» Pfi pfemist'ovani spotfebice budte vzdy
opatrni, protoze je tézky. Vzdy pouzivejte
ochranné rukavice a uzavienou obuv.

+ Presvédcte se, ze vzduch muze okolo
spotrebice proudit.

» P¥i prvni instalaci nebo zméné sméru
otevirani dvefi pockejte alespon Ctyfi

hodiny, nez spotfebi€ pfipojite k napajeni.

To umozni oleji natéct zpét do
kompresoru.

» Pred kazdou ¢innosti na spotrebici (napf.
zména sméru otevirani dvefi) vytahnéte
zastréku ze sitové zasuvky.

» Neinstalujte spotfebi¢ v blizkosti topidel,
sporakd, trub ¢i varnych desek, pokud
neni v instalaénich pokynech uvedeno
jinak.

» Nevystavujte spotfebi¢ desti.

» Spotfebi¢ neinstalujte tam, kde bude
vystaven pfimému slune¢nimu svitu.

* Neinstalujte spotrebic v pfili§ vihkych ¢i
pfilis chladnych mistech.

» Pfi pfemistovani spotrebice jej
nadzdvihnéte za predni okraj, abyste
zabranili poskrabani podlahy.

* PFi zméné sméru otevirani dvefi
spotrebice chrarite podlahu pred
poskrabanim.

» Spotfebi¢ obsahuje sacek pohlcovace
vlhkosti. Nejde o hracku. Nejde o
pozivatinu. Okamzité zlikvidujte.

Pripojeni k elektrické siti

/N VAROVANiI!

Hrozi nebezpeci pozaru nebo Urazu elek-
trickym proudem.

/N VAROVANI!
Pri instalaci spotfebice se ujistéte, ze ne-
ni napajeci kapel nikde zachyceny ¢&i po-
Skozeny.

/N VAROVAN;!

Nepouzivejte rozboCovaci zastréky ani
prodluzovaci kabely.

/\ POZOR!
Jakakoliv elektrikarska prace nutna k in-
stalaci spotiebiCe by méla byt provadéna
kvalifikovanym elektrikafem.

» Zkontrolujte, zda udaje na typovém Stitku
souhlasi s parametry elektricke sité.

* Spotrebi¢ musi byt uzemnén.

« Vzdy pouzivejte spravné instalovanou
sitovou zasuvku s ochranou proti Urazu
elektrickym proudem.

* Pokud domaci elektricka zasuvka neni
uzemnéna, pfipojte spotrebic k
samostatnému uzemnéni v souladu s
platnymi predpisy a poradte se s
kvalifikovanym elektrikarem.

» Dbejte na to, abyste nepos$kodili elektrické
soucasti (napf. sitové zastrcky, sitovy
kabel, kompresor). Potfebujete-li vyménit
elektrické soucasti, obratte na
autorizované servisni stredisko nebo
elektrikare.

» Napajeci kabel musi zUstat pod urovni
sitové zastrcky.

» Sitovou zastréku zapojte do sitové
zasuvky az na konci instalace spotiebice.
Po instalaci musi zlstat sitova zastrc¢ka
nadale dostupna.

» Neodpojujte spotfebi¢ ze zasuvky tahem
za kabel. Vzdy tahejte za zastrcku.

* Spotrebic je vybaven 13A sitovou
zastrékou. Je-li nutné vymeénit pojistku v
sitové zastréce, pouzijte vyhradné 13A
pojistku ASTA (BS 1362) (pouze pro
Velkou Britanii a Irsko).

Pouzijte
/N VAROVANI!

Hrozi nebezpedci zranéni, popaleni, Urazu
elektrickym proudem nebo pozaru.

A Spotfebi¢ obsahuje hoflavy plyn isobu-
tan (R600a) - zemni plyn, ktery je dobfe sna-
Sen zivotnim prostfedim. Dbejte na to, abyste
neposkodili chladici okruh obsahujici isobu-
tan.

* Nemérite technické parametry spotrebice.

« Jakékoli pouziti vestavéného produktu
jako volné stojiciho je pfisné zakazano.

« Tento spotiebic je urcen k pouziti pfi
okolni teploté od 10°C do 43°C. Uvedeny
teplotni rozsah zaruc€uje spravny provoz
spotrebice.

« Do spotiebice nevkladejte elektrické
pfistroje (napf. vyrobniky zmrzliny), pokud
nejsou schvaleny vyrobcem.

* Pokud dojde k poSkozeni chladiciho
okruhu, ujistéte se, ze v mistnosti nejsou
zadné plameny ani zdroje vzniceni.
Mistnost vyvétrejte.

» Zabrarite kontaktu horkych predmétud
s plastovymi ¢astmi spotrebice.
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* Do mraziciho oddilu nevkladejte
nealkoholické napoje. Vytvarely by tlak na
zasobnik na napoje.

» Ve spotfebici neskladujte hoflavé plyny a
kapaliny.

» Do spotrebice, do jeho blizkosti nebo na
spotrebi¢ neumistujte hoflavé predméty
nebo pfedméty nasaklé hoflavinami.

* Nedotykejte se kompresoru ani
kondenzatoru. Jsou horké.

» Predméty z mraziciho oddilu nevyndavejte
ani se jich nedotykejte, mate-li mokré ¢i
vlhké ruce.

* Rozmrazené potraviny znovu
nezmrazujte.

+ Dodrzujte skladovaci pokyny uvedené na
baleni mrazenych potravin.

» Potraviny pfed vlozenim do mraziciho
oddilu zabalte do jakéhokoli vhodného
materialu pro kontakt s potravinami.

» Ukladejte potraviny tak, aby se nedotykaly
vnitfnich stén prihradek spotrebice.

Vnitini osvétleni

/\ VAROVANI!
Nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

» Vyrobek obsahuje jeden nebo vice
svételnych zdroju s tfidou energetické
ucinnosti G.

» Pokud jde o zarovku (zarovky) v tomto
spotrebici a samostatné prodavané
nahradni zarovky: Tyto Zarovky jsou
navrzeny tak, aby odolaly extrémnim
fyzickym podminkam v domacich
spotrebicich, at' uz jde o teplotu, vibrace i
vlhkost, nebo jsou uréeny k signalizaci
informaci o provoznim stavu spotfebice.
Nejsou uréeny k pouziti v jinych
spotrebicich a nejsou vhodné k osvétleni
mistnosti v domacnosti.

Cisténi a udrzba
/N VAROVANiI!

Hrozi nebezpeci poranéni nebo poskoze-
ni spotrebice.

» PrFed udrzbou spotfebi¢ vzdy vypnéte a
vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

 V chladici jednotce spotfebice jsou
obsazeny uhlovodiky. Udrzbu a dopInéni
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jednotky smi provadét pouze kvalifikovana
osoba.

* Pravidelné kontrolujte vypoustéci otvor
spotfebiCe a v pfipadé potreby jej
vycCistéte. Jestlize je otvor ucpany, na dné
spotiebi¢e se hromadi voda
z odmrazovani.

Servis

< Je-li nutna oprava spotrebice, obratte se
na autorizované servisni stfedisko.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

« Upozorfujeme, Ze opravy svépomoci a
neprofesionalni opravy mohou mit
bezpecnostni nasledky a mohou zneplatnit
zaruku.

* Nasledujici nahradni dily budou dostupné
minimalné 7 let od ukon&eni vyroby tohoto
modelu: termostaty, snimace teploty,
desky s tisténymi obvody, zdroje
osveétleni, dverni kliky, dverni zavésy,
nadobky a koSe. Tésnéni dvefi budou
dostupna minimalné 10 let od ukonceni
vyroby tohoto modelu. Ve vasi zemi mlze
byt doba dostupnosti delsi. Dalsi
informace naleznete na naSich webovych
strankach.

« Upozornujeme, ze nékteré z téchto
nahradnich dil(l jsou dostupné pouze
profesionalnim opravarim a Ze ne
vS§echny dily jsou vhodné pro v§echny
modely.

Likvidace

/\ VAROVANI!
Hrozi nebezpedi urazu ¢i uduseni.

* Odpojte spotiebi¢ od elektrické sité.

« Odfiznéte a vyhodte sitovy kabel.

« Odstrante dvere, abyste zabranili
uvéznéni déti a domacich zvifat ve
spotrebici.

« Chladici okruh a izola¢ni materialy tohoto
spotiebi¢e neskodi ozonové vrstvé.

» lzolacni péna obsahuje hoflavé plyny. Pro
informace ohledné spravné likvidace
spotfebiCe se obratte na mistni urady.

* Neposkozujte ¢ast chladici jednotky, ktera
se nachazi blizko vyméniku tepla.



OVLADACI PANEL
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Kontrolky teploty

Ukazatel vystrahy

Stisknutim libovolného tlacitka vypnete
zvukovou i vizualni vystrahu.

Ukazatel Frostmatic

Tlacitko Frostmatic

Stisknutim zapnete/vypnete.

Tlacitko regulace teploty/

Tlacitko Zap./Vyp.

Stisknutim nastavte teplotu (2°C- 8°C;
doporuceno 4°C).

B o=

Zapnuti/vypnuti

Zapnuti: Pripojte zastrcku do zasuvky. Pokud
nesviti zadna LED kontrolka, stisknéte tlacit-
ko regulace teploty.

Vypnuti: Stisknéte tlacitko regulace teploty
pro 3 sek dokud vSechny indikatory nezhas-
nou.

DENNi POUZiVANI

@ Vybaveni se u jednotlivych modeld lisi.

Flexibilni police: pfedni polovinu police Ize
umistit pod druhou polovinu. Opatrné vyjméte
predni polovinu a zasurite ji do spodni listy.

Umisténi polic

Funkce Frostmatic

Pouziti Frostmatic rychle zmrazit v mraznic-
ce.

Funkci aktivujte alespon 24 h pred ulozenim
potravin. Funkce se zastavi po max. 52 h.

Poruchova signalizace
® Typy vystrah se lisi podle modelu.

Stisknutim libovolného tlacitka vypnete zvu-
kovou i vizualni vystrahu.

Vystraha vysoké teploty

Kdyz je teplota v mraznicce prilis vysoka, in-
dikator alarmu bliké a zvuk sviti, dokud nej-
sou obnoveny spravné podminky. Zvukova
vystraha se automaticky vypne po 1 h.

Vystraha otevienych dvifek

Kdyz jsou dvefe chladni¢ky ponechany ote-
viené po dobu 5 min, ukazatel vystrahy za-
¢ne blikat a zapne se zvukova signalizace.

Zavrete dvere, abyste vystrahu vypnuli.

Vypadek napajeni
Kdyz teplota ve spotfebici stoupne v dusledku

dlouhodobého vypadku napajeni, indikator
alarmu blika a zvuk sviti.

Regulace vihkosti

Regulujte vihkost pomoci zafizeni ve sklené-
né polici zasuvky na zeleninu:

« Otvory zaviené: malé mnozstvi ovoce
a zeleniny.

« Otvory oteviené: vétsi mnozstvi ovoce
a zeleniny.
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@ Na zafizeni na regulaci vihkosti nepokla-
dejte zadné potraviny.

Ukazatel teploty
Pokud se zobrazi OK (A), vlozte Cerstvé po-

traviny do oblasti oznacené timto symbolem.

Pokud ne (B), pockejte alespon 12 h a pro-
vedte kontrolu znovu. Pokud se stéle nezo-
brazi OK (B), nastavte nizsi teplotu.

TIPY A RADY

Tipy pro usporu energie

« Mrazni¢ka: Pavodni konfigurace zajistuje
nejucinngjsi vyuziti energie.

» Chladni¢ka: Konfigurace s rovhomérné
rozlozenymi zasuvkami ve spodni ¢asti
spotiebice a policemi zajiStuje to
nejusporng;jsi vyuziti energie. Poloha
dvefnich ko0 neovliviiuje spotiebu
energie.

* Neotvirejte ¢asto dvere ani je

nenechavejte oteviené déle, nez je nutné.

* Mrazni¢ka: Cim chladné&jsi nastaveni
teploty, tim vySsi spotfeba energie.

» Chladnic¢ka: Nenastavuijte prili§ vysokou
teplotu, pokud to nevyzaduiji vlastnosti
potravin.

» Jestlize je okolni teplota vysoka, regulator
teploty je nastaven na chladnéjsi teplotu a

spotiebi¢ je zcela zaplnény, muze

kompresor bézet nepretrzité a zplsobit, ze
se na vyparniku tvofi namraza nebo led. V

takovém pfipadé nastavte regulator
teploty na vyssi teplotu, abyste umoznili
automatické odmrazovani.

* Nezakryvejte vétraci mrizky nebo otvory.

Tipy pro zmrazovani

» Lahve ani plechovky s tekutinami
nezmrazujte, obzvlasté napoje s oxidem
uhli¢itym. Béhem zmrazovani mohou
explodovat.

» Do mraziciho oddilu nevkladejte horka
jidla.

+ Cerstvé nezmrazené potraviny
neumistujte pfimo vedle jiz zmrazenych
potravin.

» Abyste se vyvarovali omrzlinam, ledoveé
kostky, ledové tfisté ani zmrzliny nejezte
ihned poté, co je vyjmete z mraznicky.

* Rozmrazené potraviny znovu
nezmrazujte.
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Ventilator

Ventilator se v pfipadé potfeby akti-
vuje automaticky.
Neodstranujte kryt ventilatoru.

Tipy pro skladovani mrazenych
potravin

Mrazici oddil je oznacen X .

Spravné nastaveni teploty, které zarucuje
konzervaci mrazenych potravin, je teplota
-18 °C nebo nizsi.

VysSSi nastaveni teploty uvnitf spotrebice
muize vést ke krat$i dobé pouzitelnosti
potravin.

Cely mrazici oddil je vhodny k uchovavani
mrazenych potravin.

Ponechte kolem potravin dostatek mista,
aby mohl volné proudit vzduch.

Doba pouzitelnosti potravin v
oddilu mrazni¢ky

Doba pou-
Druh potravin zitelnosti
(mésice)
Chléb 3
Ovoce (kromé citrusu) 6-12
Zelenina 8-10
Zbytky bez masa 1-2
Mlécné vyrobky:
Maslo 6-9
Mékky syr (napf. mozzarella) 3-4

Tvrdy syr (napf. parmazan, ¢edar) 6

Mofiské plody:

Tuéné ryby (napf. losos, makrela) 2-3
Libové ryby (napf. treska, platys) 4-6
Krevety 12

Vyloupnuté musle a slavky 3-4
Varené ryby 1-2




Doba pou-
Druh potravin zitelnosti

(mésice)
Maso:
Driibez 9-12
Hovézi 6-12
Veprové 4-6
Jehnéci 6-9
Klobasa 1-2
Sunka 1-2
Zbytky s masem 2-3

Tipy pro chlazeni potravin

@ Oddil pro Cerstvé potraviny je (na typo-
vém S§titku) oznacen znackou .

CISTENIi A UDRZBA

Cisténi vnitrku spotiebice

Pfed prvnim pouzitim vycistéte vnitfek a pfi-
sluSenstvi vlaznou vodou a neutralnim Cisti-
cim prostfedkem a poté osuste. Zafizeni a
tésnéni dvefi pravidelné Cistéte.

Ovladaci panel oCistéte vihkym hadfikem

a osuste mékkym hadfikem. Nepouzivejte za-
dné distici prostredky.

@ Pfislusenstvi a soucasti spotrebice ne-
myjte v myéce nadobi.

Odmrazovani spotrebice
Mraznicka:

@ K odstrariovani namrazy z vyparniku
mrazni¢ky nikdy nepouzivejte ostré kovové
nastroje.

ODSTRANOVANIi ZAVAD

Spotiebi¢ nefunguje.

« Spravné pripojte sitovou zastrcku do za-
suvky.

» Zapnéte spotrebic.

+ Ujistéte se, Ze je v sitové zasuvce napéti.
Obratte se na kvalifikovaného elektrikare.

« Spravné nastaveni teploty, které zarucuje
konzervaci €erstvych potravin, je teplota
+4°C nebo nizsi.

» Na tekutiny a na potraviny vzdy pouzivejte
uzaviené nadoby, abyste zabranili Sifeni
vuni a pach( v oddilu.

* Abyste zabranili vzajemné kontaminaci
mezi uvarenymi a syrovymi potravinami,
zakryjte uvarené potraviny a oddélte je od
syrovych.

* Maso zabalte do vhodného obalu a
polozte na sklenénou polici nad zasuvku
na zeleninu.

» Potraviny rozmrazujte uvnitf chladnicky.

* Do spotiebite nevkladejte horké potraviny.

» Ovoce a zeleninu ocistéte a vlozte do
vyhrazené zasuvky (zasuvka na zeleninu).

» Exotické ovoce v chladni¢ce neskladujte.

« V chladni¢ce neuchovavejte zeleninu, jako
jsou raj¢ata, brambory, cibule a ¢esnek.

« Lahvicky pred vliozenim do chladnicky
zavrete.

Mrazni¢ku odmrazujte, kdyz vrstva namrazy
dosahne tloustky vice nez 3 mm.

1. Spotfebic vypnéte a vytahnéte ze zasuv-
ky.
2. Vyjméte ulozené potraviny.

3. Nechte dvitka oteviena a ochrante podla-
hu pfed vodou.

4. Porozmrazeni vnitfek osuste.
Zapnéte spotiebi¢. Zavrete dviika.
6. Pred vloZzenim potravin zpét do mraziciho

o

na 3 h.

Spotiebic je hluény.

Zkontrolujte, zda je poloha spotfebice v po-
fadku.

Je spusténa zvukova ¢i opticka vystraha.

Zaviete dvefe nebo stisknéte libovolné tlagit-
ko, abyste deaktivovali zvuk vystrahy.
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Kompresor funguje nepretrzité.

» Upravte teplotu.

» Vyckejte, az se teplota stabilizuje.

» Pred ulozenim nechte potraviny vychlad-
nout na pokojovou teplotu.

» Zavfete dobrfe dvere.

Dvifka nejsou zarovnana nebo si prekazi s
ventilaéni mfizkou.

Viz pokyny k instalaci.

Dvifka nelze snadno oteviit.

Vyckejte nékolik sekund po zavreni dvirek,
nez je znovu otevrete.

Ve spotiebici je priliSs mnoho namrazy a
ledu.

Zaviete dobre dvefe.

Tésnéni vycCistéte nebo vyménte.
Potraviny radné zabalte.

Upravte teplotu.

Po zadni sténé chladnicky tece voda.
Toto je soucast procesu odmrazovani.
Uvniti chladnicky je pfiliS mnoho
kondenzované vody.

» Duvere otevirejte pouze v pfipadé potreby
a dobrfe je zavrete.

TECHNICKE UDAJE

Technické informace jsou uvedeny na ener-
geticky Stitek a na typovém S§titku spotfebic,
ktery mlize byt umistén na spotiebici nebo
uvnitf spotrebic.

Pouze pro Svycarsko:

Napéti: 220-240 V

Frekvence: 50 Hz

Pouze pro EU

QR kod na energetickém Stitku dodaném se
spotfebi¢em nabizi internetovy odkaz na in-
formace tykajici se vykonu spotfebice v data-
bazi EU EPREL. Uchovejte si energeticky Sti-
tek pro referencni potfeby s navodem k pou-
ziti a v8emi ostatnimi dokumenty dodanymi s

INFORMACE PRO ZKUSEBNY

Instalace a pfiprava tohoto spotfebice pro ja-
kékoliv ovérovani EcoDesign musi vyhovovat
norme:
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« V |été a na podzim nastavte v chladni¢ce
vysSi teplotu (pfiblizné 6-7°C).

Do chladni€ky proudi voda.

* Dbejte na to, aby se potraviny nedotykaly
zadni stény.
« Vycistéte otvor pro odtok vody.

Na podlahu te¢e voda.

Pripojte vyvod rozpusténé vody do odparova-
ci misky.

Teplotu nelze nastavit.
Vypnéte funkci Frostmatic.

Kontrolky LED pro nastaveni teploty
soucasné blikaji.

Chladici systém udrzuje potraviny chladné.
Nastaveni teploty je deaktivovano. Pokud
problém pretrvava, obratte se na autorizova-
né servisni stfedisko.

Svétlo nefunguje nebo jsou poskozené
tésnéni dveri.

Obrat'te se na autorizované servisni stredi-
sko.

timto spotfebi¢em. Tyto informace Ize rovnéz
nalézt v databazi EPREL prostfednictvim od-
kazu https.//eprel.ec.europa.eu a pomoci na-
zvu modelu a vyrobniho Cisla, které nalezne-
te na typovém §titku spotrebic¢e. Podrobné in-
formace o energetickém Stitku viz
www.theenergylabel.eu.

Pouze pro Velkou Britanii

QR kod na energetickém Stitku dodaném se
spotfebi¢em nabizi internetovy odkaz na in-
formace tykajici se vykonu spotiebice. Ucho-
vejte si energeticky Stitek pro referencni po-
treby s navodem k pouziti a vSemi ostatnimi
dokumenty dodanymi s timto spotfebicem.

UK BS EN 62552

EU, Svycarsko, Izrael  EN 62552




Pozadavky na vétrani, rozméry vyklenku a
minimalni vzdalenosti zadni ¢asti od stén mu-

Australie IEC 62552
si odpovidat hodnotam uvedenym v navodu
Jizni Afrika SANS 62552 k pouziti v kapitole ,Instalace“. O dal$i infor-
SAE UAE.S 5010-3:2022 mace véetné planu plnéni pozadejte obratte
i : na vyrobce.
GCC SAS0-2892_2018

POZNAMKY K OCHRANE ZIVOTNIHO PROSTREDI

e Yy Y S
Recyklujte materialy oznagené symbolem TO. | Spotfebie oznacené symbolem & nelikvi-

Obaly k recyklaci ulozte do pfislusnych od- dujte s domovnim odpadem. Spotfebi¢ ode-
padnich kontejnerd. Pomaheijte chranit Zivotni | vzdejte v mistnim sb&rmém dvore nebo kon-
prostfedi a lidské zdravi a recyklujte odpad taktujte mistni Gfad.

z elektrickych a elektronickych spotiebic.
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Lees de meegeleverde in-
structies voordat je het ap-
paraat installeert en ge-
bruikt zorgvuldig. De fabri-
kant is niet verantwoorde-
lijk voor verwondingen of
schade die voortvloeien uit
de onjuiste installatie of het
onjuiste gebruik. Bewaar
de instructies altijd op een
veilige en toegankelijke
plek voor toekomstig ge-
bruik.

A\ VEILIGHEIDSINFORMATIE

te instructies hebben ge-
kregen. Kinderen jonger
dan 3 jaar dienen, tenzij zij
voortdurend onder toezicht
staan, bij het apparaat uit
de buurt te worden gehou-
den.

* Houd toezicht op kinderen
om te voorkomen dat zij
gaan spelen met het appa-
raat.

» Kinderen mogen zonder
toezicht geen reinigings-
en onderhoudswerkzaam-

Veiligheid van kinderen
en kwetsbare personen

» Dit apparaat kan worden

heden aan het apparaat
uitvoeren.
Houd alle verpakking uit de

gebruikt door kinderen van
8 jaar en ouder en door
mensen met een beperkt li-
chamelijk, zintuiglijk of ver-
standelijk vermogen of een
gebrek aan ervaring en
kennis, indien zij onder toe-
zicht staan of instructies
hebben gekregen over het
veilig gebruiken van het
apparaat en indien zij de
gevaren begrijpen. Kinde-
ren in de leeftijd van 3 tot 8
jaar en personen met zeer
uitgebreide en complexe
beperkingen mogen het
apparaat in- en uitladen op
voorwaarde dat ze de juis-
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buurt van kinderen en gooi
het op passende wijze
weg.

Algemene veiligheid

» Dit apparaat is alleen be-
doeld voor het bewaren
van voedsel en dranken.

* Dit apparaat is bedoeld
voor binnenshuis huishou-
delijk gebruik.

» Dit apparaat kan worden
gebruikt in kantoren, hotel-
kamers, bed & breakfast-
kamers, boerderijgasthui-
zen en andere soortgelijke
accommodaties waar der-
gelijk gebruik de (gemid-



delde) huishoudelijke ge-
bruiksniveaus niet over-
schrijdt.

Neem de volgende instruc-
ties in acht om besmetting
van voedsel te voorkomen:

— open de deur niet gedu-
rende lange perioden;

— reinig regelmatig opper-
vlakken die in contact
kunnen komen met
voedsel en toegankelijke
afwateringssystemen;

— bewaar rauw vlees en
vis in geschikte recipién-
ten in de koelkast, zodat
het niet in contact komt
met of druppelt op ande-
re levensmiddelen.

WAARSCHUWING: Houd
de ventilatieopeningen vrij
van obstructies. Dit geldt
zowel voor losstaande als
ingebouwde modellen.
WAARSCHUWING: Ge-
bruik geen mechanische
apparaten of andere mid-
delen om het ontdooipro-
ces te versnellen, behalve
de middelen die door de fa-
brikant worden aanbevo-
len.

WAARSCHUWING: Be-
schadig het koelcircuit niet.
WAARSCHUWING: Ge-
bruik geen elektrische ap-

paraten in de bewaarvak-
ken van het apparaat, ten-
zij dit het type is dat door
de fabrikant wordt aanbe-
volen.

Gebruik geen waterstralen
en stoom om het apparaat
te reinigen.

Reinig het apparaat met
een vochtige zachte doek.
Gebruik alleen neutrale rei-
nigingsmiddelen. Gebruik
geen schuurmiddelen,
schuursponsjes, oplosmid-
delen of metalen voorwer-
pen.

Als het apparaat lange tijd
leeg is, schakel het dan uit,
ontdooi, reinig en droog het
en laat de deur open om te
voorkomen dat er schim-
mel in het apparaat ont-
staat.

Bewaar geen explosieve
stoffen zoals spuitbussen
met een ontvlambaar drijf-
gas in dit apparaat.

Indien het netsnoer be-
schadigd is, moet het wor-
den vervangen door de fa-
brikant, een erkende servi-
ceverlener of vergelijkbaar
gekwalificeerde personen
om gevaar te voorkomen.
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Installeren

/\ WAARSCHUWING!

Alleen een erkende installatietechnicus
mag dit apparaat installeren.

Verwijder alle verpakkingsmaterialen.
Installeer en gebruik geen beschadigd
apparaat.

Gebruik het apparaat niet voordat u het in
de ingebouwde structuur installeert
omwille van veiligheidsredenen.

Volg de afzonderlijke instructies voor de
installatie van het apparaat en het
achteruitrijden van de deur die
beschikbaar zijn op onze website.

Pas altijd op bij verplaatsing van het
apparaat, want het is zwaar. Gebruik altijd
veiligheidshandschoenen en gesloten
schoeisel.

Zorg ervoor dat rondom het apparaat de
lucht vrij kan circuleren.

Bij de eerste installatie of na het
omdraaien van de deur moet u minstens 4
uur wachten voordat u het apparaat op de
stroom aansluit. Dit is om de olie terug te
laten stromen in de compressor.

Trek de stekker uit het stopcontact voordat
u handelingen aan het apparaat uitvoert
(bijv. het omdraaien van de deur).
Installeer het apparaat niet in de buurt van
radiatoren of fornuizen, ovens of
kookplaten, tenzij anders aangegeven in
de installatie-instructies.

Stel het apparaat niet bloot aan regen.
Installeer het apparaat niet als er direct
zonlicht is.

Installeer dit apparaat niet in ruimtes die te
vochtig of te koud zijn.

Als je het apparaat verplaatst, til het dan
op aan de voorrand, om krassen op de
vloer te voorkomen.

Bescherm de vloer tegen krassen bij het
omdraaien van de deur van het apparaat.
Het apparaat bevat een zakje
droogmiddel. Dit is geen speelgoed. Dit is
geen levensmiddel. Gooi het onmiddellijk
weg.
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Elektrische aansluiting

/\ WAARSCHUWING!

Gevaar voor brand en elektrische schok-
ken.

/N WAARSCHUWING!

Zorg er bij het plaatsen van het apparaat
voor dat het stroomsnoer niet klem zit of
wordt beschadigd.

/N WAARSCHUWING!

Gebruik geen adapters met meerdere
stekkers en verlengkabels.

/N\ LET OP!

Alle vereiste elektrische werkzaamheden
voor de installatie van dit apparaat moe-
ten worden uitgevoerd door een gekwalifi-
ceerde elektricien.

e Zorg ervoor dat de parameters op het
vermogensplaatje overeenkomen met
elektrische vermogen van de netstroom.

« Dit apparaat moet worden aangesloten op
een geaard stopcontact.

* Gebruik altijd een juist geinstalleerd
schokbestendig stopcontact.

« Als het stopcontact voor huishoudelijk
gebruik niet geaard is, sluit je het apparaat
aan op een aparte aarding in
overeenstemming met de huidige
voorschriften. Raadpleeg hiervoor een
gekwalificeerde elektricien.

« Zorg ervoor dat de elektrische onderdelen
(bijv. stekker, netsnoer, compressor) niet
beschadigd raken. Neem contact met de
Bevoegde Servicedienst of een elektricien
om de elektrische onderdelen te wijzigen.

* Het netsnoer moet onder het niveau van
de stekker blijven.

« Steek de stekker pas in het stopcontact
als de installatie is voltooid. Zorg ervoor
dat het netsnoer na installatie bereikbaar
is.

« Trek niet aan het netsnoer om het
apparaat los te koppelen. Trek altijd aan
de stekker.

« Dit apparaat is voorzien van een 13 A
stekker. Als de zekering van de stekker
vervangen moet worden, moet een ASTA



(BS 1362)-zekering van 13-ampére
worden gebruikt (uitsluitend VK en
lerland).

Gebruik

/N WAARSCHUWING!

Gevaar voor letsel, brandwonden of elek-
trische schokken.

& Het apparaat bevat ontvlambaar gas,
isobutaan (R600a), een aardgas met een ho-
ge ecologische compatibiliteit. Zorg ervoor
dat u het koelcircuit dat isobutaan bevat, niet
beschadigt.

» De specificatie van dit apparaat niet
wijzigen.

» EIlk gebruik van het ingebouwde product
als vrijstaand product is ten strengste
verboden.

» Dit apparaat is bedoeld voor gebruik bij
een omgevingstemperatuur variérend van
10°C tot 43°C. De juiste werking van het
apparaat kan alleen worden gegarandeerd
binnen het gespecificeerde
temperatuurbereik.

+ Zet geen elektrische apparaten (bijv.
ijsvormers) in het apparaat, tenzij dit van
toepassing is op de fabrikant.

» Als er schade optreedt aan het koelcircuit,
zorg er dan voor dat er geen vlammen en
ontstekingsbronnen in de kamer aanwezig
zijn. Ventileer de kamer.

» Laat geen hete voorwerpen de kunststof
onderdelen van het apparaat aanraken.

» Zet geen frisdranken in het vriesvak.
Hierdoor ontstaat er druk op de
drankverpakking.

* Bewaar geen ontvlambare gassen en
vloeistoffen in het apparaat.

+ Plaats geen ontvlambare producten of
artikelen die vochtig zijn met ontvlambare
producten in, bij of op het apparaat.

» Raak de compressor of de condensator
niet aan. Ze zijn heet.

» Verwijder of raak geen voorwerpen uit het
vriesvak als je handen nat of vochtig zijn.

» Vries voedsel dat ontdooid is niet opnieuw
in.

» Bewaar de voedingswaren volgens de
instructies op de verpakking.

* Wikkel het voedsel in eender welk
contactmateriaal voor voedsel alvorens
het in het vriesvak te plaatsen.

» Zorg dat er geen voedsel in contact komt
met de binnenwanden van de
compartimenten van het apparaat.

Binnenverlichting

/\ WAARSCHUWING!
Gevaar voor elektrische schokken.

« Dit product bevat een of meer lichtbronnen
van energie-efficiéntieklasse G.

* Met betrekking tot de lamp(en) in dit
product en reservelampen die afzonderlijk
worden verkocht: Deze lampen zijn
bedoeld om bestand te zijn tegen extreme
fysieke omstandigheden in huishoudelijke
apparaten, zoals temperatuur, trillingen,
vochtigheid, of zijn bedoeld om informatie
te geven over de operationele status van
het apparaat. Ze zijn niet bedoeld voor
gebruik in andere toepassingen en zijn
niet geschikt voor verlichting in
huishoudelijke ruimten.

Onderhoud en reinigen

/N WAARSCHUWING!

Gevaar voor letsel of schade aan het ap-
paraat.

» Schakel het apparaat uit en trek de
stekker uit het stopcontact voordat je
onderhoudshandelingen verricht.

« Dit apparaat bevat koolwaterstoffen in de
koelunit. Alleen een gekwalificeerd
persoon mag het apparaat onderhouden
en bijvullen.

« Controleer regelmatig de afvoer van het
apparaat en reinig deze, zo nodig. Als de
afvoer geblokkeerd is, hoopt er zich op de
bodem van het apparaat water op.

Service

* Neem contact op met de erkende
servicedienst voor reparatie van het
apparaat. Gebruik alleen originele
reserveonderdelen.

* Houd er rekening mee dat zelfreparatie of
niet-professionele reparatie gevolgen kan
hebben voor de veiligheid en de garantie
kan doen vervallen.

* De volgende reserveonderdelen zullen
gedurende 7 jaar nadat het model niet
meer verkrijgbaar is leverbaar zijn:
thermostaten, temperatuursensoren,
printplaten, lichtbronnen, deurgrepen,
deurscharnieren, laden en mandjes.
Deurpakkingen zijn beschikbaar tot 10 jaar
nadat het model uit de handel is genomen.
De termijn kan in uw land langer zijn. Ga
voor meer informatie naar onze website.

NEDERLANDS 25



* Houd er rekening mee dat sommige van
deze reserveonderdelen alleen
beschikbaar zijn voor professionele
reparateurs en dat niet alle
reserveonderdelen relevant zijn voor alle
modellen.

Verwijdering

/N WAARSCHUWING!
Gevaar voor letsel of verstikking.

» Haal de stekker uit het stopcontact.

» Snij het netsnoer van het apparaat af en
gooi dit weg.

BEDIENINGSPANEEL

Indicatielampjes temperatuur

Alarmindicatielampje
Druk op een willekeurige knop om zowel
het akoestische als het visuele alarm uit
te schakelen.

Frostmatic-indicatielampje

Frostmatic-toets

Om in/uit te schakelen.

Knop voor temperatuurregeling/
AAN/UIT-toets

Druk om de temperatuur in te stellen
(2°C- 8°C; aanbevolen 4°C).

B o=

In-/uitschakelen

Inschakelen: Steek de stekker in het stop-
contact. Druk op de toets van de tempera-
tuurregelaar als alle indicatielampjes zijn uit-
geschakeld.

Uitschakelen: Druk op de toets van de tem-
peratuurregelaar gedurende 3 sec totdat alle
indicatielampjes uitgaan.
Frostmatic-functie

Gebruik Frostmatic om snel in de vriezer in te
vriezen.

26 NEDERLANDS

* Verwijder de deur om te voorkomen dat
kinderen en huisdieren opgesloten raken
in het apparaat.

* Het koelcircuit en de isolatiematerialen
van dit apparaat zijn ozonvriendelijk.

* Het isolatieschuim bevat ontvlambare
gassen. Neem contact met uw plaatselijke
overheid voor informatie m.b.t. correcte
afvalverwerking van het apparaat.

* Veroorzaak geen schade aan het deel van
de koeleenheid dat zich naast de
warmtewisselaar bevindt.

Activeer de functie minstens 24 u vooraleer u
het voedsel opbergt. De functie stopt na
maximaal 52 u.

Alarmen
® Alarmtypes verschillen per model.

Druk op een willekeurige knop om zowel het
akoestische als het visuele alarm uit te scha-
kelen.

Hoge temperatuur-alarm

Wanneer de temperatuur in de vriezer te
hoog is, knippert het alarmindicatielampje en
klinkt er een geluidssignaal totdat de geschik-
te omstandigheden zijn hersteld. Het akoesti-
sche alarm wordt na 1 u automatisch uitge-
schakeld.

Deur open-alarm

Wanneer de deur van de koelkast 5 min open
blijft staan, begint het alarmindicatielampje te
knipperen en wordt het geluid ingeschakeld.
Sluit de deur om het alarm te stoppen.

Stroomuitval

Wanneer de temperatuur in het apparaat
stijgt als gevolg van een langdurige stroom-
storing, begint het alarmindicatielampje te
knipperen en wordt het geluid ingeschakeld.



DAGELIJKS GEBRUIK

@ De uitrusting varieert per model.

De legrekken positioneren

S=

Flexibel legrek: de voorste helft van het le-
grek kan onder de andere helft worden ge-
plaatst. Neem de voorste helft er voorzichtig
uit en schuif deze in de onderste rail.

Vochtregeling

Regel de luchtvochtigheid met een apparaat
in het glazen schap van de groentelade:

+ Sleuven gesloten: kleine hoeveelheden
fruit en groenten.

+ Sleuven geopend: grotere hoeveelheden
fruit en groenten.

AANWIJZINGEN EN TIPS

Tips voor energiebesparing

» Vriezer: De oorspronkelijke configuratie
zorgt voor het meest efficiénte gebruik van
energie.

+ Koelkast: Het meest efficiénte
energiegebruik is verzekerd in de
configuratie waarbij de lades zich in het
onderste deel van het apparaat bevinden
en de rekken gelijkmatig verdeeld zijn. De
positie van de deurbakken heeft geen
invioed op het energieverbruik.

* Open de deur niet te vaak of laat deze niet
langer open staan dan noodzakelijk.

@ Plaats geen voedselproducten op het
apparaat voor vochtigheidsafstelling.

Controlelampje temperatuur

Als OK wordt weergegeven(A), plaatst u vers
voedsel in een gebied dat wordt aangegeven
door het symbool . Zo niet (B), wacht dan
minstens 12 u en controleer opnieuw. Als het
nog steeds niet OK (B) is, stel dan een kou-

dere temperatuur in.
Ao T | s @ D

Ventilator

De ventilator schakelt automatisch in
wanneer dat nodig is.

Verwijder het deksel van de ventila-
tor niet.

* Vriezer: Hoe kouder de
temperatuurinstelling, hoe hoger het
energieverbruik.

« Koelkast: Stel de temperatuur niet te hoog
in om energie te besparen, tenzij dit nodig
is vanwege het soort voedsel.

* Als de omgevingstemperatuur hoog is, de
temperatuurregeling op een lage
temperatuur staat en het apparaat volledig
gevuld is, kan de compressor continu
aanstaan waardoor er ijs op de verdamper
ontstaat. Stel in dit geval de
temperatuurregeling in op een hogere
temperatuur, om automatisch ontdooien
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mogelijk te maken en zo energie te
besparen.
* Dek de ventilatieroosters of -gaten niet af.

Tips voor het invriezen

» Vries flessen of blikjes niet in met
vloeistoffen, met name dranken die
kooldioxide bevatten. Ze kunnen tijdens
het invriezen exploderen.

» Plaats geen warm voedsel in het vriesvak.

» Plaats vers niet-bevroren voedsel niet
direct naast al ingevroren voedsel.

» |Jsblokjes, ingevroren water of waterijsjes
niet meteen nadat ze uit de vriezer zijn
gehaald opeten om bevriezingen te
voorkomen.

* Ontdooid voedsel niet opnieuw invriezen.

Tips voor het bewaren van
ingevroren voedsel

» De vriesruimte is het vak gemarkeerd met

B

* Een goede temperatuurinstelling die de
conservering van ingevroren voedsel
garandeert is een temperatuur lager dan
of gelijk aan -18°C.

* Een hogere temperatuurinstelling in het
apparaat kan leiden tot een kortere
houdbaarheid.

» Het hele vriesvak is geschikt voor de
opslag van diepvriesproducten.

» Laat voldoende ruimte rond het voedsel
om de lucht vrij te laten circuleren.

Houdbaarheid voor
vriescompartiment

Houdbaar-
Soort voedsel heid

(maanden)
Vette vis (zoals zalm, makreel) 2-3

Magere vis (zoals kabeljauw, bot) 4 -6

Garnalen 12

Gepelde mosselen en mosselen 3 -4

Gekookte vis 1-2
Vlees:

Gevogelte 9-12
Rundvlees 6-12
Varkensvlees 4-6
Lamsvlees 6-9
Worst 1-2
Ham 1-2
Restjes met vlees 2-3

Houdbaar-
Soort voedsel heid
(maanden)
Brood 3
Fruit (met uitzondering van citrus- 6-12
vruchten)
Groenten 8-10
Restjes zonder viees 1-2

Zuivelproducten:

Boter 6-9

Zachte kaas (zoals mozzarella) 3-4

Harde kaas (zoals Parmezaanse 6
kaas, cheddar)

Vis/Zeevruchten:
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Tips voor het koelen van voedsel

(D Het vak voor vers voedsel is het vak met
de markering (op het typeplaatje) met .

« Een goede temperatuurinstelling die de
conservering van vers voedsel garandeert
is een temperatuur lager dan of gelijk aan
+4°C.

* Gebruik altijd gesloten recipiénten voor
vloeistoffen en voor voedsel, om smaken
of geuren in het vak te voorkomen.

*  Om kruisbesmetting tussen gekookt en
rauw voedsel te voorkomen, bedekt je het
gekookte voedsel en scheidt je het van het
rauwe.

« Wikkel het vlees in en plaats het op de
glazen plank boven de groentelade.

» Ontdooi het voedsel in de koelkast.

* Plaats geen warm voedsel in het
apparaat.

» Reinig fruit en groenten en plaats ze in
een speciale lade (groentelade).

* Bewaar geen exotisch fruit in de koelkast.

« Bewaar geen groenten zoals tomaten,
aardappelen, uien en knoflook in de
koelkast.

« Sluit de flessen voordat u ze in de
koelkast plaatst.



ONDERHOUD EN REINIGING

Het reinigen van de binnenkant
Reinig voor het eerste gebruik de binnenkant
en alle accessoires met lauwwarm water en
neutrale zeep. Droog vervolgens alles goed
af. Reinig de apparatuur en deurpakkingen
regelmatig.

Reinig het bedieningspaneel met een vochti-
ge doek en droog het af met een zachte
doek. Gebruik geen reinigingsmiddelen.

(D Was de accessoires en onderdelen van
het apparaat niet in een vaatwasser.

Het ontdooien van het apparaat
Vriezer:

@ Gebruik nooit scherp metalen gereed-
schap om vorst van de evaporator van de
vriezer af te schrapen.

PROBLEEMOPLOSSING

Het apparaat werkt niet.

» Steek de stekker goed in het stopcontact.

» Schakel het apparaat in.

» Zorg ervoor dat er spanning op het stop-
contact staat. Neem contact op met een
erkend elektrotechnisch installateur.

Het apparaat is lawaaiig.

Controleer of het apparaat goed wordt onder-
steund.

Er is een hoorbaar of zichtbaar alarm.

Sluit de deur of druk op een willekeurige toets
om akoestisch alarm uit te schakelen.

De compressor werkt voortdurend.

» Pas de temperatuur aan.

* Wacht tot de temperatuur stabiel is.

» Laat voedsel afkoelen tot kamertempera-
tuur voordat je ze opbergt.

+ Sluit de deur correct.

De deur is niet goed gemonteerd of dekt
het ventilatierooster af.
Raadpleeg de montage-instructies.

Deur gaat moeilijk open.

Wacht even met de deur openen nadat je die
hebt gesloten.

Ontdooi de vriezer wanneer de rijplaag een
dikte heeft van meer dan 3mm.

1. Schakel het apparaat uit en haal de stek-
ker uit het stopcontact.

2. Verwijder opgeslagen voedsel.

3. Laat de deur open staan en bescherm de
vloer tegen het water.

4. Droog de binnenkant na het ontdooien.
Schakel het apparaat in. Sluit de deur.

6. Stel de laagste temperatuur in gedurende
tenminste 3 u voordat u het voedsel weer
in de vriesruimte plaatst.

o

Er is te veel bevroren rijp en ijs.

* Sluit de deur correct.

* Reinig of vervang de afdichting.

*  Wikkel het voedsel goed in.

* Pas de temperatuur aan.

Er stroomt water over de achterwand van
de koelkast.

Dit hoort bij het ontdooiproces.
Er bevindt zich te veel condenswater in de
koelkast.

« Open de deur alleen als het nodig is en
sluit deze volledig.

» Stel in de zomer en in de herfst de warme-
re temperatuur in voor de koelkast (ca.
6-7°C).

Er stroomt water in de koelkast.

e Zorg ervoor dat het voedsel de achter-
wand niet raakt.

* Reinig de waterafvoer.

Er stroomt water op de vloer.

Sluit de smeltwaterafvoer aan op de ver-

dampschaal.

De temperatuur kan niet worden ingesteld.

Schakel de functie Frostmatic .
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De temperatuurinstellingleds knipperen
tegelijkertijd.

Het koelsysteem houdt voedsel koud. Aan-
passing van de temperatuur is uitgeschakeld.
Als het probleem aanhoudt, neemt dan con-
tact op met een erkende servicedienst.

TECHNISCHE GEGEVENS

De technische informatie is vermeld op het
energielabel en op het typeplaatje van het ap-
paraat, dat zich op of in het apparaat bevindt.

Alleen voor Zwitserland
Spanning: 220-240 V
Frequentie: 50 Hz

Alleen voor de EU

De QR-code op het energielabel dat bij het
apparaat wordt geleverd, biedt een internet-
koppeling naar de informatie gerelateerd aan
de prestaties van het apparaat in de EU-
EPREL-database. Bewaar het energielabel
ter referentie samen met de gebruikershand-
leiding en alle andere documenten die bij dit
apparaat worden geleverd. Het is ook moge-

De lamp werkt niet of de deurafdichtingen
zijn beschadigd.

Neem contact op met de erkende service-
dienst.

lijk om dezelfde informatie in EPREL te vin-
den via de koppeling
hitps.//eprel.ec.europa.eu en de modelnaam
en het productnummer die u vindt op het ty-
peplaatje van het apparaat. Zie de koppeling
www.theenergylabel.eu voor gedetailleerde
informatie over het energielabel.

Alleen voor het VK

De QR-code op het energielabel dat bij het
apparaat wordt geleverd, biedt een internet-
koppeling naar de informatie gerelateerd aan
de prestaties van het apparaat. Bewaar het
energielabel ter referentie samen met de ge-
bruikershandleiding en alle andere documen-
ten die bij dit apparaat worden geleverd.

INFORMATIE VOOR TESTINSTITUTEN

De installatie en voorbereiding van het appa-
raat voor elke EcoDesign-verificatie moet in
overeenstemming zijn met:

UK BS EN 62552
EU, Zwitserland, Israél EN 62552
Australié IEC 62552
Zuid-Afrika SANS 62552
HET MILIEUPERSPECTIEF

A%
Recycle materialen met het symbool L2, Gooi
de verpakking in de juiste containers om het
te recyclen. Bescherm het milieu en de volks-
gezondheid en recycle het afval van elektri-
sche en elektronische apparaten. Gooi appa-
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VAE UAE.S 5010-3:2022

GCC SAS0-2892_2018

De ventilatievoorschriften, de afmetingen van
de uitsparingen en de minimale open afstan-
den aan de achterzijde moeten voldoen aan
de voorschriften van deze gebruikershandlei-
ding in “Installeren“. Neem contact op met de
fabrikant voor verdere informatie, inclusief la-
dingplannen.

raten gemarkeerd met het symbool E niet
weg met het huishoudelijk afval. Breng het
product naar de milieustraat bij je in de buurt
of neem contact op met de gemeente.



AN OHUTUSTEAVE

Enne seadme paigaldamist
ja kasutamist lugege kaa-
sasolev juhend tahelepa-
nelikult 1abi. Tootja ei vas-
tuta kehavigastuste ega
varalise kahju eest, mis on
tingitud paigaldus- voi ka-
sutusnduete eiramisest.
Hoidke kasutusjuhendit
kindlas ja kattesaadavas
kohas, et saaksite seda va-

da, kui taiskasvanu nende
tegevust ei jalgi.

Tuleb jalgida, et lapsed ei
mangiks seadmega.
Lapsed ei tohi ilma jarelval-
veta seadet puhastada ega
hooldustoiminguid labi viia.
Hoidke pakendimaterjal
lastele kattesaamatus ko-
has ja korvaldage see
nduetekohaselt.

jadusel vaadata.

Laste ja haavatavate
inimeste turvalisus

Uldine ohutus

» See seade on ette nahtud

+ Vahemalt 8-aastased ja va-

nemad lapsed ning piiratud
fuUsiliste, sensoorsete voi
vaimsete voimete voi va-
heste kogemuste ja tead-
mistega isikud tohivad se-
da seadet kasutada jarele-
valve all voi kui neid on
Opetatud seadet ohutul vii-
sil kasutama ja mdistma
kaasnevaid ohte. 3 kuni 8
aasta vanustel lastel ning
vaga ulatuslike ja keeruka-
te puuetega inimestel on
lubatud seadet laadida ja
maha laadida, kui neid on
nouetekohaselt juhenda-
tud. Alla 3-aastased lapsed
tuleks seadmest eemal hoi-

ainult toiduainete ja jookide
sailitamiseks.
See seade on ettenahtud
kasutamiseks kodumajapi-
damise siseruumides.
Seda seadet voib kasutada
kontorites, hotellide kulalis-
tetubades, hommikusd0gi-
ga kulalistetubades, talu-
majapidamistes ja muudes
sarnastes majutusruumi-
des, kui selline kasutamine
ei Uleta (keskmist) kodu-
majapidamise kasutuskoor-
musi.
Valtimaks toidu riknemist
jargige jargmisi juhiseid:
— arge jatke ust liiga
kauaks lahti;
— puhastage regulaarselt
toiduga kokkupuutuvaid
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pindu ning juurdepéaase-
tavaid tihjendussustee-
me;

— hoidke kulmikus varsket
liha ja kala sobivates
noudes, nii et need ei
puutuks kokku teiste toi-
duainetega.

+ HOIATUS: Hoidke ventilat-
siooniavad vabad nii eraldi-
seisval kui ka sisseehitatud
seadmel.

+ HOIATUS: Arge kasutage
sulamisprotsessi kiirenda-
miseks mehhaanilisi ega
mingeid muid vahendeid
peale tootja soovitatud tar-
vikute.

« HOIATUS: Valtige kilmaai-
neslsteemi kahjustamist.

« HOIATUS: Arge kasutage
toiduainete hoidmiseks ette
nahtud kambrites elektrilisi
seadmeid, kui need pole
tootja soovitatud tadpi.

» Arge kasutage seadme pu-
hastamiseks veepihustit
ega aurupuhastit.

OHUTUSJUHISED

Paigaldamine

/N HOIATUS!

Seadet tohib paigaldada ainult kvalifitsee-
ritud tehnik.

» Eemaldage koik pakkematerjalid.

» Kahjustatud seadet ei tohi paigaldada ega
kasutada.
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Puhastage seadet pehme
niiske lapiga. Kasutage ai-
nult neutraalseid pesuai-
neid. Arge kasutage abra-
siivseid vahendeid, kuuri-
miskasnu, lahusteid ega
metallesemeid.

Kui seade jaab pikaks
ajaks tuhjaks, lllitage see
valja, sulatage, puhastage,
kuivatage ja jatke uks lahti,
et valtida seadme sisemu-
ses hallituse tekkimist.
Arge hoidke selles sead-
mes plahvatusohtlikke ese-
meid, naiteks tuleohtlikku
propellenti sisaldavaid ae-
rosooliballoone.

Kui toitejuhe on kahjusta-
tud, laske see ohutuse
mottes valja vahetada toot-
ja poolt, tema volitatud
hooldekeskuses voi kvalifit-
seeritud isiku poolt.

* Ohutuse tagamiseks arge kasutage

seadet enne, kui see on kdéogimooblisse
paigaldatud.

« Jargige meie veebisaidil olevaid eraldi

juhiseid seadme paigaldamise ja ukse
Umberpodramise kohta.

* Kuna seade on raske, olge selle

liigutamisel ettevaatlik. Kasutage
téodkindaid ja kinnisi jalandusid.

* Veenduge, et seadme Umber on tagatud

vaba 6huringlus.



» Esmakordsel paigaldamisel voi ukse
avamissuuna muutmisel oodake enne
elektrivorku thendamist vahemalt 4 tundi.
See on vajalik, et 8li valguks
kompressorisse tagasi.

+ Enne mis tahes toimingute Iabiviimist (nt
ukse avamissuuna muutmine) eemaldage
toitejuhe seinakontaktist.

» Arge paigaldage seadet radiaatorite voi
pliitide, ahjude voi pliidiplaatide 1ahedusse,
valja arvatud juhul, kui paigaldusjuhistes
on margitud teisiti.

» Arge jatke seadet vihma katte.

» Arge paigaldage seadet otsese
paikesevalgusega kohta.

» Arge paigaldage seda seadet liiga
niiskesse voi liiga kiilma kohta.

» Seadme teise kohta viimisel tdstke seda
esiservast, et valtida pdranda
kriimustamist.

» Seadme ukse Umberpddramisel kaitske
porandat kriimustuste eest.

+ Seadmes on kott desikantainega. See ei
ole manguasi. See ei ole toiduaine. Visake
see kohe minema.

Elektriiihendus

/\ HOIATUS!
Tulekahju- ja elektrilddgioht.

/\ HOIATUS!

Seadme paigaldamisel veenduge, et toi-
tejuhe kulgeks vabalt ega oleks vigasta-
tud.

/\ HOIATUS!
Arge kasutage harupistikuid ega piken-
dusjuhtmeid.

/N ETTEVAATUST!

Koik selle seadme paigaldamiseks vajali-
kud elektritodd peab |abi viima kvalifitsee-
ritud elektrik.

» Kontrollige, kas andmeplaadil olevad
elektriandmed vastavad teie kohaliku
vooluvorgu naitajatele.

» Seade peab olema maandatud.

» Kasutage alati nduetekohaselt paigaldatud
elektriohutut pistikupesa.

» Kui koduse toiteallika pistikupesa pole
maandatud, Uhendage seade kehtivate
eeskirjade kohaselt eraldi maandusega,
konsulteerides kvalifitseeritud elektrikuga.

« Olge ettevaatlik, et mitte kahjustada
elektrilisi osi (nt toitepistikut, toitejuhet,
kompressorit). Elektriliste osade
vahetamiseks p6orduge volitatud
teeninduskeskusse voi elektriku poole.

« Toitejuhe peab jadma toitepistikust
allapoole.

« Uhendage toitepistik seinakontakti alles
parast paigalduse I6puleviimist.
Veenduge, et parast paigaldamist sailib
juurdepaas toitepistikule.

« Seadet vooluvorgust eemaldades arge
tdbmmake toitekaablist. Votke alati kinni
pistikust.

« Selle seadme juurde kuulub 13 A
toitepistik. Kui on vaja vahetada
toitepistikus olevat kaitset, kasutage 13 A
ASTA (BS 1362) kaitset (ainult UK ja
lirimaa).

Kasutamine

/\ HOIATUS!

Vigastuse, poletuse, elektril6ogi voi tule-
kahjuoht!

& Seade sisaldab tuleohtlikku gaasi (iso-
butaan (R600a)), mis on looduslik gaas, millel
puudub oluline keskkonnamgju. Olge ette-
vaatlik, et te isobutaani sisaldavat kiilmutusai-
nesusteemi ei vigastaks.

+ Arge muutke seadme tehnilisi omadusi.

« Sisseehitatud toote eraldi kasutamine on
rangelt keelatud.

« See seade on ette ndhtud kasutamiseks
siseruumis, mille temperatuur on
vahemikus 10°C kuni 43°C. Seadme
nouetekohane té6tamine on tagatud ainult
maaratud temperatuurivahemikus.

* Arge pange seadmesse muid
elektriseadmeid (nt jaatisemasinat), kui
see pole tootja poolt ette nahtud.

* Kui kulmaainesusteemil tekib kahjustusi,
siis veenduge, et ruumis ei oleks leeki ega
sliteallikaid. Ohutage ruum korralikult.

« Jalgige, et kuumad esemed ei puutuks
vastu seadme plastpindu.

« Arge asetage karastusjooke
stgavkilmkambrisse. See tekitab
joogianumas roéhku.

* Arge hoidke seadmes tuleohtlikke gaase
ega vedelikke.

* Arge pange tuleohtlikke vai tuleohtliku
ainega margunud esemeid seadmesse,
selle Iahedusse ega peale.

* Arge katsuge kompressorit ega
kondensaatorit. Need on kuumad.
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Arge vétke sligavkiillmkambrist toiduaineid
ega puudutage neid, kui teie kded on
mérjad voi niisked.

Arge kulmutage juba Ulessulatatud
toiduaineid uuesti.

Jargige kulmutatud toiduainete pakenditel
olevaid sailitamisjuhiseid.

Enne toidu sligavkilmkambrisse panemist
pakkige see mistahes toiduga
kokkupuutuvasse materjali.

Arge laske toiduainetel kokku puutuda
seadme sektsioonide siseseintega.

Sisevalgustus

/\ HOIATUS!
Elektrilodgi oht.

See toode sisaldab Uhte v6i enamat
energiatdhususe G klassi valgusallikat.
Teave selles seadmes olevate lampide ja
eraldi milidavate varulampide kohta:
Need lambid taluvad ka koduste
majapidamisseadmete darmuslikumaid
tingimusi, naiteks temperatuuri,
vibratsiooni, niiskust vo6i on méeldud
edastama infot seadme td6oleku kohta.
Need pole mdeldud kasutamiseks muudes
rakendustes ega sobi ruumide
valgustamiseks.

Hooldus ja puhastamine

/N HOIATUS!

Kehavigastuse voi seadme kahjustamise
oht.

Enne hooldustoiminguid lUlitage seade
valja ja lahutage toitepistik pistikupesast.
Selle seadme jahutusslisteem sisaldab
sUsivesinikke. Siisteemi tohib hooldada ja
laadida ainult kvalifitseeritud tehnik.
Kontrollige regulaarselt kiilmiku
aravooluava; vajadusel puhastage seda.
Kui aravooluava on ummistunud, koguneb
sulamisvesi seadme pdhjale.
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Hooldus

* Seadme parandamiseks votke Gihendust
volitatud teeninduskeskusega. Kasutage
ainult originaalvaruosi.

« Pidage meeles, et kui olete parandanud
seadet ise voi lasknud seda teha
ebapadeval isikul, voib see kahjustada
seadme ohutust ja muuta garantii
kehtetuks.

« Parast mudeli tootmise I6petamist on
7 aasta jooksul saadaval jargmised
varuosad: termostaadid,
temperatuuriandurid, trikkplaadid,
valgusallikad, uksekaepidemed,
uksehinged, kiipsetusplaadid ja korvid.
Uksetihendid on saadaval vahemalt
10 aasta jooksul parast mudeli tootmise
I6petamist. Kestus voib teie riigis olla
pikem. Lisateabe saamiseks vaadake
meie veebisaiti.

« Pidage meeles, et moned varuosad on
saadaval ainult ametlikele parandajatele
ning et méned varuosad ei pruugi koigile
mudelitele sobida.

Jaatmekaitlus

/\ HOIATUS!
Vigastus- voi [lambumisoht.

« Eemaldage seade vooluvorgust.

« Lodigake toitekaabel seadme kiljest lahti ja
visake ara.

« Eemaldage uksekéepide, et véltida laste
ja loomade seadmesse |6ksujaamist.

* Selle seadme kilmutusagensi slisteem ja
isolatsioonimaterjalid on osoonisdbralikud.

* Isolatsioonivaht sisaldab tuleohtlikku
gaasi. Seadme 0Oige korvaldamise kohta
saate tdpsemaid juhiseid kohalikust
omavalitsusest.

* Arge vigastage soojusvaheti laheduses
paiknevat jahutusuksust.
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Temperatuuri indikaatorid

Alarmi indikaator
Heli- ja visuaalse alarmi valjaltlitamiseks
vajutage mis tahes nuppu.

Frostmatic-indikaator
Frostmatic-nupp

Vajutage aktiveerimiseks/
deaktiveerimiseks.

Temperatuuri reguleerimise nupp /
Sees/Viljas nupp

Vajutage temperatuuri seadistamiseks
(2°C- 8°C; soovitatav 4°C).

Sisselvilja lilitamine

Sisseliilitamine: Uhendage toitepistik pisti-
kupesaga. Puudutage temperatuuri reguleeri-
mise nuppu, kui kdik LED-indikaatorid on kus-
tunud.

Viljaliilitamine: Vajutage temperatuuri regu-
leerimise nuppu 3 s, kuni koik indikaatorid
kustuvad.

IGAPAEVANE KASUTAMINE

(D Varustus on mudeliti erinev.

Riiulite paigutamine

f
VEE *i

Paindlik riiul: riiuli esiosa saab paigutada tei-
se poole alla. Votke eesmine pool ettevaatli-
kult valja ja libistage see alumisse siini.

Frostmatic funktsioon

Kasutage stgavkulmikus kiireks kiilmutami-
seks funktsiooni Frostmatic.

Aktiveerige funktsioon vdhemalt 24 h enne
toidu stigavkulmikusse paigutamist. Funktsi-
oon seiskub parast max 52 h.

Alarmid
® Alarmitiitibid on mudeliti erinevad.

Heli- ja visuaalse alarmi valjallilitamiseks va-
jutage mis tahes nuppu.

Korge temperatuuri alarm

Kui stigavkilmas on temperatuur liiga korge,
vilgub alarmi indikaator ja kostub heli kuni so-
bivad tingimused on taastunud. Helisignaal
|0litub automaatselt valja 1 h parast.

Ukse avamise alarm

Kui kulmiku uks jaetakse 5 min lahti, hakkab
alarmiindikaator vilkuma ja kostub heli. Alarmi
|dpetamiseks sulgege uks.

Elektrikatkestus

Kui seadme temperatuur pikaajalise elektri-
katkestuse tottu tduseb, hakkab alarmiindi-
kaator vilkuma ja kostub heli.

Niiskuskontroll

Hallake niiskustaset kddgiviljade sahtli klaas-

riiulil oleva seadme abil:

¢ Suletud pilud: puu- ja kddgivilju on vahe.

e Avatud pilud: suurem kogus puu- ja
koogivilju.
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@ Arge asetage toiduaineid niiskuse regu-
laatorile.

Temperatuuri indikaator
Kui OK kuvab (A), asetage varsked toiduai-

a0k <& | @) &

Ventilaator

ned sumboliga tahistatud piirkonda. Kui ei ole
(B), siis oodake vahemalt 12 h ja kontrollige
uuesti. Kui see ei ole endiselt OK (B), seadke
kilmem temperatuur.

NOUANDED JA SOOVITUSED

Nédpunditeid energia sdastmiseks

Sugavkilmik: Esialgne konfiguratsioon
tagab koige tdhusama energiakasutuse.
Kulmik Kdige efektiivsem energiakasutus
on tagatud sellega, kui sahtlid paiknevad
seadme allosas ja riiulid on paigutatud
Uhtlaste vahedega. Ukseriiulite paigutus
energiatarbimist ei mgjuta.

Arge avage ust sageli ega jatke seda lahti
kauemaks kui vaja.

Sigavkulmik: Mida madalamaks on
temperatuur seatud, seda suurem on
energiatarbimine.

Kulmik Arge seadke liiga korget
temperatuuri, valja arvatud juhul, kui seda
nduavad toiduaine omadused.

Kui seade on tais ja seda umbritsev
temperatuur on kdrge voi temperatuur on
seatud madalaks, voib kompressor
pidevalt to6tada, pdhjustades harmatise
voi jaa tekkimist aurustil. Sellisel juhul
seadke temperatuur kdrgemaks, et
vbimaldada automaatsulatust ja sel viisil
energiat kokku hoida.

Arge katke ventilatsiooniavasid ega -voret
kinni.

Nouanded kiilmutamiseks

Arge killmutage vedelikke sisaldavaid
pudeleid, eriti aga sUsihappegaasiga
jooke. Need voivad kilmutamise ajal
plahvatada.

Arge pange sligavkilmkambrisse sooja
toitu.

Arge asetage varsket kiilmutamata toitu
otse juba kulmutatud toidu korvale.
Kllmakahjustuste arahoidmiseks arge
s66ge jadkuubikuid, mahlajaad voi
jadkomme kohe parast stigavkulmikust
valjavotmist.

Sulatatud toitu ei tohi uuesti kilmutada.
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Ventilaator lUlitub vajadusel auto-
maatselt sisse.
Arge eemaldage ventilaatori katet.

Nédpuniiteid kiilmutatud toiduainete
sailitamiseks

« Sugavkilmasektsioon on tahistatud

stmboliga EX

« Sobivaim temperatuur, mis tagab
kilmutatud toiduainete sailimise, on -18
°C v0i sellest madalam.

* Kdrgem temperatuur kilmikus vdib toidu
sailivusaega lihendada.

« Kilmutatud toiduainete sailitamiseks sobib

kogu stgavkilmikusektsioon.
« Jatke toiduainete imber veidi vaba ruumi,
et 6hk paaseks vabalt liikuma.

Siéilivusaeg siigavkiilmasektsioonis

Toiduaine tiiiip (Skfgg\él)lsaeg
Sai 3

Puuviljad (valja arvatud tsitruseli- 6-12

sed)

Kodgiviljad 8-10
Jarelejaanud toit, lihata 1-2
Piimatooted

Voi 6-9

Pehme juust (nt mozzarella) 34

Kdva juust (nt parmesan, tSedar) 6

Mereannid

Rasvane kala (nt Idhe, makrell) 2-3
Lahja kala (nt tursk, lest) 4-6
Krevetid 12
Puhastatud merekarbid ja ranna- 3.4
karbid

Kipsetatud kala 1-2




Toiduaine tiiiip (Sk'a:::\él)lsaeg

Liha

Linnuliha 9-12
Veiseliha 6-12
Sealiha 4-6
Lambaliha 6-9

Vorst 1-2

Sink 1-2
Jérelejaanud toit, lihaga 2-3

Napunaiteid toidu sailitamiseks
kiilmikus

(@ Varske toidu sektsioon on tahistatud
(andmeplaadil) siimboliga .

» Sobivaim temperatuur, mis tagab varske
toidu sailimise, on +4°C voi sellest
madalam.

PUHASTAMINE JA HOOLDUS

Sisemuse puhastamine

Enne esmakordset kasutamist puhastage si-
semus ja tarvikud leige vee ja neutraalse see-
biga, seejarel kuivatage. Puhastage seadmed
ja ukse tihendid regulaarselt.

Puhastage juhtpaneel niiske lapiga ja kuivata-
ge pehme lapiga. Arge kasutage mistahes
pesuaineid.

@ Arge peske tarvikuid ja seadme osi néu-
depesumasinas.

Seadme sulatamine
Siugavkiilmik:

@ Arge kunagi kasutage aurustilt harmati-
se eemaldamiseks teravaid metalltdoriistu.

TORKEOTSING

Seade ei toota.

+ Uhendage pistik nduetekohaselt pistikupe-
saga.

» Lllitage seade sisse.

* Hairiva I6hna valtimiseks tuleb nii
vedelikke kui ka muid toiduaineid sailitada
kilmikus suletud anumates.

« Toorete toiduainete ja valmistoidu
ristsaastumise drahoidmiseks katke
valmistoit kinni ja hoidke seda tooretest
toiduainetest eraldi.

« Pakendage liha sobivasse pakendisse ja
pange kodgiviljasahtli kohal olevale
klaasriiulile.

» Sulatage kilmikus olevad toiduained.

* Arge pange kilmikusse sooja toitu.

* Puhastage puu- ja kdogiviljad ning
asetage spetsiaalsesse sahtlisse
(juurviliasahtel).

« Arge hoidke kilmikus eksootilisi puuvilju.

» Kulmikus ei tohiks hoida selliseid
kddgivilju nagu tomatid, kartulid, sibulad ja
kiuslauk.

« Sulgege pudelid enne kilmikusse
panemist.

Sulatage stigavkllmik, kui harmatisekihi pak-
sus on Ule 3 mm.

1. Lulitage seade vélja ja ihendage lahti toi-
tevorgust.

2. Eemaldage toiduained.

3. Jatke uks lahti ja kaitske pérandat sula-
misvee eest.

4. Parast sulatamist kuivatage sisemus.
Lulitage seade sisse. Sulgege uks.

6. Valige véahemalt 3 h enne toiduainete su-
gavkilmikusse tagasi panemist madalaim
temperatuur.

o

* Veenduge, et pistikupesas on pinge. Vot-
ke Uhendust kogemustega elektrikuga.

Seade tekitab miira.
Veenduge, et seade seisab stabiilselt.
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Heli- voi visuaalne hoiatus on sees.

Sulgege uks vdi vajutage mdnda nuppu, et

deaktiveerida akustiline alarm.

Kompressor to6tab kogu aeg.

* Reguleerige temperatuuri.

» Oodake, kuni temperatuur stabiliseerub.

» Enne kulmikusse paigutamist laske neil
jahtuda toatemperatuurini.

» Sulgege uks korralikult.

Uks on kover voi takistab 6hutusava.

Vt paigaldusjuhiseid.

Uks avaneb raskelt.

Parast ukse sulgemist ja enne selle uuesti

avamist oodake moni sekund.

Kiilmikus on liiga palju harmatist ja jaad.

Sulgege uks korralikult.

Puhastage vo6i vahetage tihend.

Pakkige toiduained nduetekohaselt.
Reguleerige temperatuuri.

Vesi voolab kiilmiku tagaplaadil.
See on osa sulatamisprotsessist.

Kiilmikus on liiga palju kondensvett.

* Avage uks ainult siis, kui see on vajalik, ja
sulgege see taielikult.

TEHNILISED ANDMED

Tehnilised andmed on toodud energiamargi-
sel ja seadme nimetusplaadil, mis voib asuda
kas seadme peal voi sees.

Sveitsi puhul:
Pinge: 220-240 V
Sagedus: 50 Hz
Ainult EL-i jaoks

Seadme energiamargisel olevalt QR-koodilt
leiate veebilingi teabele, mis on seotud selle
seadme joudlusele vastavalt EL EPREL-i
andmebaasis kirjeldatule. Hoidke energia-
margis alles koos kasutusjuhendiga ja koigi

TEAVE KATSEASUTUSTELE

Selle seadme paigaldamine ja ettevalmista-
mine O6kodisaini kinnituse saamiseks peab
vastama standardile:

UK BS EN 62552
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« Suvel ja sugisel valige kilmikus soojem
temperatuur (ligikaudu 6-7°C).

Kiilmikus on voolav vesi.

* Veenduge, et toiduained ei puuduta taga-
plaati.
« Puhastage vee valjundava.

Vesi voolab porandale.

Uhendage sulamisvee véljalase aurustusalu-
sega.

Temperatuuri ei saa seada.
Lulitage valja funktsioon Frostmatic .

Koigi temperatuuriseadete LED-tuled
vilguvad korraga.

Jahutussusteem hoiab toidu kiilmana. Tem-
peratuuri reguleerimine on valja lulitatud. Kui
probleem pusib, pédrduge volitatud teenin-
duskeskusse.

Lamp ei toota voi on uksetihendid
kahjustatud.

Pd6rduge volitatud teeninduskeskusse.

muude dokumentidega, mis seadmega kaas-
nesid. Sama teavet EPREL-is on voimalik lei-
da ka lingilt hftps.//eprel.ec.europa.eu, kasu-
tades mudeli nime ja tootenumbrit, mis on
toodud andmesildil. Tapsemat teavet energia-
margisel toodud andmete kohta leiate aa-
dressilt www.theenergylabel.eu.

Ainult Uhendkuningriigi jaoks

Seadme energiamargisel olev QR-kood sisal-
dab veebilinki teabele, mis on seotud selle
seadme naitajatega. Hoidke energiamargis
alles koos kasutusjuhendiga ja kdigi muude
dokumentidega, mis seadmega kaasnesid.

EL, Sveits, lisrael EN 62552
Austraalia IEC 62552
Louna-Aafrika SANS 62552




UAE UAE.S 5010-3:2022

GCC SAS0-2892_2018

Ventilatsiooninduded, paigaldusnisi médtmed
ja minimaalne kaugus tagaseinast on toodud

KESKKONNAASPEKTID

Ringlussevéttu tuleb saata materjalid, millel

on simbol C/:) Ringlussevotuks pange pa-
kend vastavatesse konteineritesse. Aidake
hoida keskkonda ja inimeste tervist ning suu-
nake elektri- ja elektroonikaseadmete jaat-

kaesoleva kasutusjuhendi jaotises ,Paigalda-
mine“. Lisateavet (sh infot taitmise kohta)
saate tootjalt.

med ringlusse. Arge visake &ra seadmeid,

mis on tahistatud simboliga E majapidamis-
jaatmete hulka. Viige seade kohalikku jaat-
mesortimispunkti voi péérduge abi saamiseks
kohalikku omavalitsusse.
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A\ CONSIGNES DE SECURITE

Avant d’installer et d’utiliser

cet appareil, lisez soigneu-
sement les instructions
fournies. Le fabricant ne
pourra pas étre tenu res-
ponsable des blessures et
dégats résultant d’'une
mauvaise installation ou
utilisation. Conservez tou-
jours les instructions dans
un lieu sdr et accessible
pour vous Yy référer ulté-
rieurement.

Sécurité des enfants et
des personnes
vulnérables

» Cet appareil peut étre utili-
sé par des enfants agés
d'au moins 8 ans et par
des personnes ayant des
capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales ré-
duites ou dénuées d’expé-
rience ou de connaissance,
s'ils sont correctement sur-
veillés ou si des instruc-
tions relatives a I'utilisation
de l'appareil en toute sécu-
rité leur ont été données et
s’ils comprennent les ris-
qgues encourus. Les en-
fants de 3 a 8 ans et les
personnes atteintes de
handicaps graves ou trés
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lourds peuvent charger et
décharger 'appareil a con-
dition qu’ils aient regu des
instructions appropriées.
Les enfants de moins de

3 ans doivent étre tenus a
I'écart de I'appareil, a
moins d'étre surveillés en
permanence.

» Veillez a ce que les enfants
ne jouent pas avec I'appa-
reil.

* Le nettoyage et l'entretien
par l'usager ne doivent pas
étre effectués par des en-
fants sans surveillance.

* Ne laissez pas les emballa-
ges a la portée des enfants
et jetez-les convenable-
ment.

Sécurité générale

» Cet appareil sert unique-
ment a stocker des ali-
ments et des boissons.

» Cet appareil est concu
pour un usage domestique
ménager, dans un environ-
nement intérieur.

» Cet appareil peut étre utili-
sé dans les bureaux, les
chambres d’hétel, les
chambres d’hotes, les mai-
sons d’hotes de ferme et
d’autres hébergements si-



milaires lorsque cette utili-
sation ne dépasse pas le
niveau (moyen) de l'utilisa-
tion domestique.

Pour éviter la contamina-
tion des aliments, respec-
tez les instructions suivan-
tes :

— n’ouvrez pas la porte
pendant de longues du-
rées ;

— nettoyez réguliérement
les surfaces pouvant
étre en contact avec les
aliments et les systémes
d’évacuation accessi-
bles ;

— conservez la viande et le
poisson crus dans des
récipients appropriés
dans le réfrigérateur,
afin qu’ils ne soient pas
en contact ou ne coulent
pas sur d’autres ali-
ments.

AVERTISSEMENT : Veil-
lez a ce que les orifices de
ventilation situés dans I'en-
ceinte de I'appareil ou la
structure intégrée ne soient
pas obstrués.
AVERTISSEMENT : N'utili-
sez aucun dispositif méca-
nique ou autre pour accélé-
rer le processus de dégi-
vrage, outre ceux recom-
mandés par le fabricant.

AVERTISSEMENT : Veil-
lez a ne pas endommager
le circuit réfrigérant.
AVERTISSEMENT : N'utili-
sez pas d’appareils électri-
ques a l'intérieur des com-
partiments de conservation
des aliments de I'appareil,
sauf s’ils sont du type re-
commandé par le fabricant.
Ne pulvérisez pas d’eau ni
de vapeur pour nettoyer
'appareil.

Nettoyez I'appareil avec un
chiffon doux et humide. Uti-
lisez uniquement des pro-
duits de lavage neutres.
N’utilisez pas de produits
abrasifs, de tampons a ré-
curer, de solvants ou d’ob-
jets métalliques.

Si 'appareil est vide pen-
dant une longue durée,
éteignez-le, dégivrez-le,
nettoyez-le, séchez-le et
laissez la porte ouverte
pour empécher le dévelop-
pement de moisissure
dans l'appareil.

Ne conservez aucune sub-
stance explosive dans cet
appareil, comme des aéro-
sols contenant un produit
inflammable.

Si le cable d’alimentation
est endommagg, il doit étre
remplacé par le fabricant,
son service aprés-vente ou
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par un professionnel quali-
fié afin d’éviter un danger.

CONSIGNES DE SECURITE

Installation

/N AVERTISSEMENT!

L’appareil doit étre installé uniquement
par un professionnel qualifié.

* Retirez l'intégralité de I'emballage.

* N'installez pas et ne branchez pas un
appareil endommage.

* Pour des raisons de sécurité, n'utilisez pas
I'appareil avant de l'avoir installé dans la
structure encastrée.

» Suivez les instructions séparées pour
I'installation de I'appareil et I'inversion de
la porte disponibles sur notre site Web.

» Soyez toujours vigilants lorsque vous
déplacez I'appareil car il est lourd. Utilisez
toujours des gants de sécurité et des
chaussures fermées.

» Assurez-vous que l'air puisse circuler
autour de l'appareil.

* Lors de la premiére installation ou aprés
avoir inversé la porte, attendez au moins
4 heures avant de brancher I'appareil sur
le secteur. Cela permet a I'huile de
refouler dans le compresseur.

» Avant toute opération sur I'appareil (par
ex. inversion de la porte), débranchez la
fiche de la prise de courant.

* N'installez pas l'appareil a proximité d'un
radiateur ou d'une cuisiniére, d'un four ou
d'une table de cuisson, sauf indication
contraire dans les instructions
d'installation.

* N'exposez pas I'appareil a la pluie.

* N’installez pas I'appareil dans un endroit
exposé a la lumiéere directe du soleil.

* N'installez pas l'appareil dans une piece
trop humide ou trop froide.

» Lorsque vous déplacez I'appareil, veillez a
le soulever par I'avant pour éviter d’érafler
le sol.

» Protégez le sol des rayures lorsque vous
inversez la porte de I'appareil.

» Cet appareil contient un sachet
déshydratant. Ceci n'est pas un jouet.
Ceci n'est pas un aliment. Veuillez le jeter
immédiatement.
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Branchement électrique

/\ AVERTISSEMENT!
Risque d'incendie ou d'électrocution.

/N AVERTISSEMENT!

Lorsque vous installez I'appareil, assurez-
vous que le cable d'alimentation n'est pas
coincé ou endommageé.

/\ AVERTISSEMENT!

N’utilisez pas d’adaptateurs multiprises et
de rallonges.

/N ATTENTION!

Toute opération électrique nécessaire a
l'installation de I'appareil doit étre effec-
tuée par un électricien qualifié.

Assurez-vous que les parameétres figurant
sur la plaque signalétique correspondent
aux données électriques nominale de
I'alimentation secteur.

L’appareil doit étre relié a la terre.

Utilisez toujours une prise de courant de
sécurité correctement installée.

Si la prise d’alimentation électrique
domestique n’est pas reliée a la terre,
branchez I'appareil a une prise de terre
séparée conformément aux
réglementations en vigueur, en vous
adressant a un électricien qualifié.

Veillez a ne pas endommager les
composants électriques (comme par
exemple, la fiche secteur, le cable
d’alimentation ou le compresseur).
Contactez le service apres-vente agréé ou
un électricien pour changer les
composants électriques.

Le cable d’alimentation doit rester au-
dessous du niveau de la prise secteur.

Ne branchez la fiche secteur dans la prise
secteur qu'a la fin de l'installation.
Assurez-vous que la prise secteur est
accessible aprés l'installation.

Ne tirez pas sur le cable secteur pour
débrancher I'appareil. Tirez toujours sur la
fiche de la prise secteur.



» Cet appareil est fourni avec un cable
d'alimentation de 13 A. Si vous devez
changer le fusible de la fiche secteur,
utilisez uniquement un fusible 13 A
approuvé ASTA (BS 1362) (Royaume-Uni
et Irlande uniquement).

Utilisation

/N AVERTISSEMENT!

Risque de blessures, de brilures, d'élec-
trocution ou d'incendie.

A L'appareil contient un gaz inflammable,
l'isobutane (R600a), un gaz naturel ayant un
niveau élevé de compatibilité environnemen-
tale. Veillez a ne pas endommager le circuit
frigorifique contenant de l'isobutane.

» Ne modifiez pas les spécifications de cet
appareil.

+ Toute utilisation du produit intégré en tant
que produit autonome est strictement
interdite.

» Cet appareil est destiné a étre utilisé a
une température ambiante comprise
entre 10°C et 43°C. Le fonctionnement
correct de I'appareil ne peut étre garanti
que dans la plage de température
spécifiée.

* Ne placez aucun appareil électrique
(comme par exemple, une sorbetiére)
dans I'appareil si cela n’est pas autorisé
par le fabricant.

» Sile circuit frigorifique est endommage,
assurez-vous de I'absence de flammes et
de sources d’ignition dans la piece. Aérez
la pigce.

+ Evitez tout contact d’éléments chauds
avec les parties en plastique de I'appareil.

* Ne placez jamais de boissons gazeuses
dans le congélateur. Cela engendrerait
une pression sur le récipient de la
boisson.

* Ne stockez jamais de gaz ou de liquide
inflammable dans I'appareil.

* Ne placez pas de produits inflammables
ou d’éléments imbibés de produits
inflammables a I'intérieur, a proximité ou
au-dessus de l'appareil.

* Ne touchez ni le compresseur, ni le
condenseur. lls sont chauds.

* Ne retirez pas et ne touchez pas les
éléments du compartiment congélateur
avec les mains mouillées.

* Ne recongelez jamais un aliment qui a été
décongelé.

* Respectez les instructions de stockage
figurant sur I'emballage des aliments
surgelés.

* Emballez les aliments dans un emballage
adapté au contact avec des aliments
avant de les placer dans le compartiment
congélateur.

* Ne laissez pas les aliments entrer en
contact avec les parois intérieures des
compartiments de l'appareil.

Eclairage interne

/\ AVERTISSEMENT!
Risque d’électrocution.

« Ce produit contient une ou plusieurs
sources lumineuses de classe d’efficacité
énergeétique G.

* Concernant la/les lampe(s) a l'intérieur de
ce produit et les lampes de rechange
vendues séparément : Ces lampes sont
congues pour résister a des conditions
physiques extrémes dans les appareils
électroménagers, telles que la
température, les vibrations, I'humidité, ou
sont congues pour signaler des
informations sur le statut opérationnel de
I'appareil. Elles ne sont pas destinées a
étre utilisées dans d'autres applications et
ne conviennent pas a I'éclairage des
pieéces d’'un logement.

Entretien et nettoyage

/N AVERTISSEMENT!

Risque de blessure ou de dommages ma-
tériels.

* Avant toute opération d’entretien,
désactivez I'appareil et débranchez la
fiche secteur.

« Cet appareil contient des hydrocarbures
dans son circuit de réfrigération.
L’entretien et la recharge de 'unité doivent
étre effectués par un professionnel
qualifié.

« Examinez régulierement la valve de
drainage de I'appareil et, si nécessaire,
nettoyez-la. Si la valve est bouchée, I'eau
du dégivrage s’écoulera en bas de
I'appareil.

Service

« Pour réparer l'appareil, contactez le
service apres-vente agréé. Utilisez
uniqguement des pieces de rechange
d'origine.
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» Veuillez noter qu’une autoréparation ou
une réparation non professionnelle
peuvent avoir des conséquences sur la
sécurité et annuler la garantie.

* Les piéces détachées suivantes sont
disponibles pendant au moins 7 ans aprées
I'arrét du modele : thermostats, capteurs
de température, cartes circuits imprimées,
sources lumineuses, poignées de portes,
charniéres de portes, plaques et
balconnets. Les joints de porte sont
disponibles pendant au moins 10 ans
apres I'arrét du modele. Cette durée peut
étre plus longue dans certains pays. Pour
plus d’informations, rendez-vous sur notre
site internet.

» Veuillez noter que certaines de ces piéces
détachées ne sont disponibles qu'auprées
de réparateurs professionnels et que
toutes les piéces détachées ne sont pas
adaptées a tous les modeéles.

Mise au rebut

/N AVERTISSEMENT!
Risque de blessure ou d’asphyxie.

BANDEAU DE COMMANDE

Voyants de température

Voyant d’alarme
Appuyez sur n'importe quel bouton pour
désactiver I'alarme sonore et visuelle.

Voyant Frostmatic

Bouton Frostmatic
Appuyez pour activer/désactiver.

Bouton de régulation de la
température/ R

Bouton MARCHE/ARRET

Appuyez pour régler la température (2°C-
8°C ; 4°Crecommandé).

B o=

Commutation marche/arrét

Activation : Branchez la prise secteur de
I'appareil a la prise de courant. Si tous les
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« Débranchez I'appareil de I'alimentation
électrique.

* Coupez le cable d'alimentation et mettez-
le au rebut.

* Retirez la porte pour empécher les enfants
et les animaux de s'enfermer dans
I'appareil.

» Le circuit frigorifique et les matériaux
d'isolation de cet appareil préservent la
couche d'ozone.

« La mousse isolante contient un gaz
inflammable. Contactez votre service
municipal pour obtenir des informations
sur la marche a suivre pour mettre
I'appareil au rebut.

* N'endommagez pas la partie du circuit de
réfrigération située a proximité du
condenseur thermique.

voyants LED sont éteints, appuyez sur le
bouton de régulation de la température .

Commutation Arrét : Appuyez sur le bouton
de régulation de la température pendant 3
sec jusqu'a ce que tous les voyants s'étei-
gnent.

Fonction Frostmatic

Utilisez Frostmatic pour congeler rapidement
dans le congélateur.

Activez la fonction au moins 24 h avant de
placer les aliments. La fonction s'arréte apres
un maximum de 52 h.

Alarmes

@ Les types d’alarme varient selon le mo-
dele.

Appuyez sur n'importe quel bouton pour dés-
activer I'alarme sonore et visuelle.

Alarme haute température

Lorsque la température dans le congélateur
est trop élevée, le voyant d’alarme clignote et
le signal sonore retentit jusqu'a ce que les
conditions appropriées soient rétablies. Le
son s’arréte automatiquement apres 1 h.



Alarme Porte ouverte

Si la porte du réfrigérateur reste ouverte pen-
dant 5 min, le voyant d’alarme commence a
clignoter et le signal sonore retentit. Fermez
la porte pour arréter I'alarme.

UTILISATION QUOTIDIENNE

® L’équipement varie selon le modéle.

Positionnement des étagéres

=
% —N\

Etagére adaptable : la moitié avant de I'éta-
gére peut étre placée sous la seconde moitié.
Retirez soigneusement la moitié avant et fai-
tes-la glisser dans le rail inférieur.

Controle de Phumidité

Gérez le contrdle de 'humidité a I'aide du dis-
positif logé la clayette en verre du bac a légu-
mes :

+ Fentes fermées : faibles quantités de fruits
et léegumes.

+ Fentes ouvertes : grandes quantités de
fruits et légumes.

CONSEILS

Conseils pour économiser I’énergie

» Congélateur : La configuration d’origine
garantit I'utilisation la plus efficace de
I'énergie.

» Reéfrigérateur : L'utilisation la plus efficace
de I'énergie est assurée dans la
configuration avec les bacs dans la partie

Panne de courant

Lorsque la température de I'appareil augmen-
te en raison d’une panne de courant prolon-
gée, le voyant d’alarme clignote et le signal
sonore retentit.

® Ne placez aucun produit alimentaire sur
le dispositif de controle de I'humidité.

Voyant de température

Si OK est affiché (A), placez les aliments frais
dans la zone indiquée par le symbole. Si ce
n’est pas (B), attendez au moins 12 het véri-
fiez a nouveau. Si ce n’est toujours pas OK
(B), réglez sur une température plus basse.

a0k < | @) <&

Ventilateur

Le ventilateur se met en marche au-
tomatiquement en cas de besoin.
Ne retirez pas le couvercle du venti-
lateur.

inférieure de I'appareil et les clayettes
réparties uniformément. La position des
compartiments de porte n’affecte pas la
consommation d’énergie.

» Evitez d'ouvrir fréquemment la porte et ne
la laissez ouverte que le temps
nécessaire.
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Congélateur : Plus le réglage de la
température est bas, plus la
consommation électrique est élevée.
Réfrigérateur : Ne réglez pas une
température trop élevée, sauf si cela est
requis par les caractéristiques des
aliments.

Si la température ambiante est élevée,
que le thermostat est réglé sur une
température basse et que 'appareil est
plein, le compresseur fonctionne en
régime continu, ce qui provoque une
formation de givre ou de glace sur
I'évaporateur. Dans ce cas, réglez le
thermostat sur une température plus
élevée pour permettre le dégivrage
automatique.

Ne couvrez pas les grilles ou les orifices
de ventilation.

Conseils pour la congélation

Ne congelez pas des bouteilles ou des
canettes avec des liquides, en particulier
des boissons contenant du dioxyde de
carbone. Elles pourraient exploser
pendant la congélation.

Ne placez pas d’aliments chauds dans le
compartiment congélateur.

Ne placez pas d’aliments frais non
congelés directement a coté d’aliments
déja congelés.

Ne mangez pas les glagons, les glaces a
I'eau ou les batonnets glacés des leur
sortie du congélateur. Vous risquez des
gelures.

Ne recongelez pas des aliments
décongelés.

Conseils pour le stockage des plats
surgelés

Le compartiment de congélation est

indiqué par .

Un bon réglage de température qui
garantit la conservation des produits
alimentaires congelés est une température
inférieure ou égale a -18 °C.

Un réglage de température plus élevé a
l'intérieur de I'appareil peut entrainer une
durée de conservation plus courte.
L’ensemble du compartiment du
congélateur est adapté a la conservation
de produits alimentaires congelés.

Laissez suffisamment d’espace autour des
aliments pour permettre a I'air de circuler
librement.
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Durée de conservation dans le
compartiment de congélation

Durée de
Type d’aliment conserva-
tion (mois)
Pain 3
Fruits (sauf agrumes) 6a12
Légumes 8a10
Restes (sans viande) 1a2
Produits laitiers :
Beurre 6a9
Fromage a pate molle (p. ex., 3a4

mozzarella)

Fromage a pate dure (p. ex., par- 6
mesan, cheddar)

Fruits de mer :

Poisson gras (p. ex., saumon, ma- 233
quereau)

Poisson maigre (p. ex., cabillaud, :
limande) 4a6

Crevettes 12

Palourdes et moules décortiquées 3 a 4

Poisson cuit 1a2
Viande :

Volaille 9a12
Boeuf 6a12
Porc 4a6
Agneau 6a9
Saucisse 1a2
Jambon 1a2
Restes (avec viande) 2a3

Conseils pour la réfrigération des
aliments

®Le compartiment des aliments frais est
indiqué (sur la plaque signalétique) par

* Un bon réglage de température qui
garantit la conservation des aliments frais
est une température inférieure ou égale a
+4 °C.

» Utilisez toujours des récipients fermés
pour les liquides et les aliments afin



d’éviter les saveurs ou les odeurs dans le
compartiment.

» Pour éviter la contamination croisée entre
les aliments cuits et les aliments crus,
couvrez les aliments cuits et séparez-les
des aliments crus.

» Enveloppez et placez la viande sur la
clayette en verre au-dessus du bac a
légumes.

+ Décongelez les aliments a I'intérieur du
réfrigérateur.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Nettoyage de I’intérieur

Avant la premiére utilisation, nettoyez l'inté-
rieur et les accessoires a I'eau tiéde et au sa-
von neutre, puis séchez. Nettoyez réguliére-
ment I'équipement et les joints de porte.
Nettoyez le bandeau de commande avec un
chiffon humide et séchez-le avec un chiffon
doux. N'utilisez aucun produit détergent.

@ Ne lavez pas les accessoires et les pié-
ces de I'appareil au lave-vaisselle.

Dégivrage de I'appareil
Congélateur :
@ N'utilisez jamais d’objets métalliques

coupants pour gratter le givre de I'évapora-
teur du congélateur.

DEPANNAGE

L’appareil ne fonctionne pas.

» Branchez la fiche secteur sur la prise de
courant.

* Mettez I'appareil en fonctionnement.

+ Vérifiez qu'il y a de la tension dans la prise
de courant. Contactez un électricien quali-
fié.

L’appareil est bruyant.

Vérifiez que I'appareil repose bien au sol.

Les signaux sonores ou visuels sont

activés.

Fermez la porte ou appuyez sur n'importe

quel bouton pour désactiver I'alarme sonore.

Le compresseur fonctionne en

permanence.

* Réglez la température.

* N’insérez pas d’aliments chauds dans
I'appareil.

* Nettoyez les fruits et Iégumes et placez-
les dans un bac dédié (bac a légumes).

* Ne conservez pas les fruits exotiques au
réfrigérateur.

* Ne conservez pas au réfrigérateur les
légumes tels que les tomates, les pommes
de terre, les oignons et l'ail.

* Fermez les bouteilles avant de les mettre
au réfrigérateur.

Dégivrez le congélateur lorsque I'épaisseur

de la couche de givre est supérieure a 3 mm.

1. Eteignez et débranchez I'appareil.

2. Retirer les aliments stockés.

3. Laissez la porter ouverte et protégez le
sol contre I'eau de dégivrage.

4. Séchez l'intérieur aprés le dégivrage.

5. Mettez I'appareil en fonctionnement. Re-
fermez la porte.

6. Réglez la température la plus basse sur
au moins 3 h avant de remettre les ali-
ments dans le compartiment de congéla-
tion.

* Attendez que la température se stabilise.

« Laissez refroidir les produits a températu-
re ambiante avant de les ranger.

* Fermez correctement la porte.

La porte est mal alignée ou interfére avec
le gril de ventilation.
Consultez les instructions d’installation.

La porte est difficile a ouvrir.

Attendez quelques secondes apres avoir fer-
mé la porte pour la rouvrir.

Il'y a trop de givre et de glace.

Fermez correctement la porte.
Nettoyez ou remplacez le joint.
Emballez correctement les aliments.
Réglez la température.
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De I'eau s’écoule sur la plaque arriére du
réfrigérateur.

Cela fait partie du processus de dégivrage.

Trop d’eau s’est condensée a I’'intérieur
du réfrigérateur.

» Ouvrez la porte uniquement si nécessaire
et fermez-la complétement.

* En été et en automne, réglez la tempéra-
ture plus chaude pour le réfrigérateur (en-
viron 6-7°C).

L’eau s’écoule a I'intérieur du
réfrigérateur.
» Assurez-vous que les aliments ne tou-

chent pas la plaque arriere.
* Nettoyez la sortie d’eau.

De I'eau s’écoule sur le sol.

Fixez la sortie de I'eau de dégivrage au pla-
teau d’évaporation.

DONNEES TECHNIQUES

Les informations techniques figurent sur I'éti-
quette énergétique et sur la plaque signaléti-
que de I'appareil, qui peut étre située sur ou a
l'intérieur de I'appareil.

Pour la Suisse uniquement
Tension : 220-240 V
Fréquence : 50 Hz

Pour 'UE uniquement

Le code QR présent sur I'étiquette énergéti-
que fournie avec I'appareil contient un lien
Web vers les informations relatives aux per-
formances de I'appareil dans la base de don-
nées EPREL de I'UE. Conservez I'étiquette
énergétique a titre de référence avec la noti-
ce d'utilisation et tous les autres documents
fournis avec cet appareil. Il est également

La température ne peut pas étre réglée.
Désactivez la fonction Frostmatic .

Les LED de réglage de la température
clignotent en méme temps.

Le systeme de refroidissement garde les ali-
ments au frais. Le réglage de la température
est désactivé. Si le probléme persiste, con-
tactez le service aprés-vente agréé.

La lampe ne fonctionne pas ou les joints
de porte sont endommagés.

Veuillez contacter le service aprés-vente
agree.

possible de trouver les mémes informations
dans EPREL a l'aide du lien
https://eprel.ec.europa.eu avec le nom du
modele et le numéro de produit se trouvant
sur la plaque signalétique de I'appareil. Con-
sultez le lien www.theenergylabel.eu pour ob-
tenir des informations détaillées sur I'étiquette
énergetique.

Pour le Royaume-Uni uniquement

Le code QR présent sur I'étiquette énergéti-
que fournie avec I'appareil contient un lien In-
ternet vers les informations relatives aux per-
formances de 'appareil. Conservez I'étiquette
énergeétique a titre de référence avec la noti-
ce d'utilisation et tous les autres documents
fournis avec cet appareil.

IINFORMATIONS POUR LES LABORATOIRES D’ESSAIS

L’installation et la préparation de I'appareil
pour une vérification EcoDesign doivent étre
conformes a la norme :

UK BS EN 62552
UE, Suisse, Israél EN 62552
Australie CEIl 62552
Afrique du Sud SANS 62552
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UAE
GCC

UAE.S 5010-3:2022
SAS0-2892_2018

Les exigences en matiere de ventilation, les
dimensions des évidements et les dégage-
ments arriere minimum doivent correspondre
aux indications du « Installation » de ce ma-
nuel d’utilisation. Contactez le fabricant pour



de plus amples informations, notamment les
plans de chargement.

CONSIDERATIONS ENVIRONNEMENTALES

Recyclez les matériaux portant le symbole

A%

L. Placez I'emballage dans les conteneurs
appropriés pour le recycler. Contribuez a la

protection de I'environnement et de la santé
humaine en recyclant les déchets des appa-

@ Concerne la France uniquement :

. REPRISE A DEPOSER
Cet appareil,

ses accessoires
et cordons
se recyclent

A DEPOSER
A LA LIVRAISON EN MAGASIN  EN DECHETERIE

RO = 7 = ¢

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

reils électriques et électroniques. Ne jetez

pas les appareils marqués du symbole E
avec les déchets ménagers. Rapportez ce
produit a votre centre de recyclage local ou
renseignez-vous aupres de votre mairie.
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/\ INFORMAGOES DE SEGURANGA

Antes da instalagao e utili-
zagao do aparelho, leia
atentamente as instrucoes
fornecidas. O fabricante
nao podera ser responsa-
bilizado por ferimentos ou
danos resultantes de insta-
lagao ou utilizagao incorre-
tas. Guarde sempre as ins-
trucdes em local seguro e
acessivel para consultar no
futuro.

Seguranga de criangas e
pessoas vulneraveis

» Este aparelho pode ser uti-
lizado por criangas com 8
anos de idade ou mais ve-
Ihas e por pessoas com
capacidades fisicas, sen-
soriais ou mentais reduzi-
das ou falta de experiéncia
e conhecimento se forem
supervisionadas ou instrui-
das no que respeita a utili-
zacao do aparelho de uma
forma segura e compreen-
derem os perigos envolvi-
dos. E permitida a carga e
a descarga do aparelho
por criancgas entre 3 e 8
anos de idade e pessoas
com incapacidades muito
extensas e complexas,
desde que tenham sido
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instruidas corretamente. E
necessario manter as cri-
ancas com menos de 3
anos de idade afastadas
do aparelho, a menos que
sejam constantemente vi-
giadas.

As criancas devem ser Vi-
giadas para garantir que
nao brincam com o apare-
Iho.

A limpeza e a manutencgao
basica do aparelho nao de-
vem ser efetuadas por cri-
angas sem supervisao.
Mantenha todos os materi-
ais de embalagem fora do
alcance das criancgas e eli-
mine-os de forma apropria-
da.

Seguranga geral

Este aparelho destina-se
apenas a armazenar ali-
mentos e bebidas.

Este aparelho foi concebi-
do unicamente para utiliza-
cao doméstica num ambi-
ente interior.

Este aparelho pode ser uti-
lizado em escritérios, quar-
tos de hospedes de hotéis,
quartos de héspedes de
pousadas, casas de hos-
pedes de turismo rural e



outros alojamentos seme-
Ihantes onde tal utilizacao
nao exceda os niveis de
utilizagdo doméstica (médi-
0S).

Para evitar a contaminacao
dos alimentos, siga as ins-
trucdes que se seguem:

— nao abra a porta durante
longos periodos;

— limpe regularmente su-
perficies que possam
entrar em contacto com
alimentos e sistemas de
drenagem acessiveis;

— guarde a carne € o peixe
crus em recipientes ade-
qguados no frigorifico, pa-
ra que nao entrem em
contacto ou pinguem so-
bre outros alimentos.

AVISO: Mantenha desobs-
truidas as aberturas de
ventilagao do aparelho ou
da estrutura onde ele se
encontra encastrado.
AVISO: Nao utilize um dis-
positivo mecanico ou qual-
quer meio artificial para
acelerar o processo de
descongelagao além da-
queles recomendados pelo
fabricante.

AVISO: Nao danifique o
circuito de refrigeragao.
AVISO: Nao utilize apare-
lhos elétricos dentro dos

compartimentos do apare-
Iho destinados a alimentos,
a nao ser que sejam do ti-
po recomendado pelo fa-
bricante.

Nao utilize jatos de agua
ou vapor para limpar o
aparelho.

Limpe o aparelho com um
pano macio e humido. Utili-
ze apenas detergentes
neutros. Nao utilize produ-
tos abrasivos, esfregoes
abrasivos, solventes ou ob-
jetos metalicos.

Quando o aparelho estiver
vazio durante um longo pe-
riodo, desligue-o, descon-
gele, limpe, seque e deixe
a porta aberta para preve-
nir o desenvolvimento de
bolor no interior do apare-
Iho.

Nao guarde substancias
explosivas, como latas de
aerossois com agente de
pressao inflamavel, dentro
do aparelho.

Se o cabo de alimentacao
estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante,
por um Centro de Assistén-
cia Técnica Autorizado ou
por uma pessoa igualmen-
te qualificada, para evitar
perigos.
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INSTRUGOES DE SEGURANGA

Instalagao

/\ AVISO!

A instalagao deste aparelho tem de ser
efetuada por uma pessoa qualificada.

* Retire a embalagem toda.

* Na&o instale nem utilize o aparelho se
estiver danificado.

* Nao utilize o aparelho antes de o instalar
na estrutura embutida de uma forma
segura.

» Siga as instrugbes separadas para a
instalagcao do aparelho e inversao da porta
disponiveis no nosso website.

* Tenha sempre cuidado quando deslocar o
aparelho porque ele é pesado. Utilize
sempre luvas de protegao e calgado
fechado.

» Certifique-se de que o ar pode circular em
torno do aparelho.

* Apos a instalagéo ou apds uma inversédo
da porta, aguarde pelo menos 4 horas
antes de ligar o aparelho a alimentagao
elétrica. Isto permite que o dleo regresse
a0 Compressor.

» Antes de efetuar qualquer operagao no
aparelho (por exemplo, inverter a porta),
retire a ficha da tomada elétrica.

* Nao instale o aparelho proximo de
radiadores ou fogdes, fornos ou placas,
salvo especificagdo em contrario nas
instrucdes de instalagao.

» Nao exponha o aparelho a chuva.

* Nao instale o aparelho em locais com luz
solar direta.

* Nao instale este aparelho em locais
demasiado humidos ou frios.

* Quando deslocar o aparelho, eleve-o na
parte da frente para evitar riscar o chao.

» Proteja o chao contra riscos ao inverter a
porta do aparelho.

* O aparelho contém um saco de
dessecador. Nao é um brinquedo. Nao é
um alimento. Deite-o fora imediatamente.

Ligagao elétrica

/\ AVISO!
Risco de incéndio e choque elétrico.
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/N AVISO!

Ao posicionar o aparelho, certifique-se de
que o cabo de alimentagéo nado esta pre-
so nem danificado.

/N AVISO!

Nao utilize adaptadores de tomadas du-
plas ou triplas, nem cabos de extensao.

/\ CUIDADO!

Quaisquer trabalhos elétricos necessa-
rios para a instalagao deste aparelho de-
vem ser efetuados por um eletricista qua-
lificado.

Certifique-se de que os parametros
indicados na placa de caracteristicas sao
compativeis com as caracteristicas da
alimentacéao eléctrica.

O aparelho tem de ficar ligado a terra.
Utilize sempre uma tomada devidamente
instalada e a prova de choques elétricos.
Se a tomada de alimentagdo doméstica
nao estiver ligada a terra, ligue o aparelho
a uma ligagao a terra separada, em
conformidade com os regulamentos em
vigor, consultando um eletricista
qualificado.

Certifique-se de que ndo danifica os
componentes elétricos (ficha e cabo de
alimentacgéo elétrica, compressor, etc.).
Contacte o centro de assisténcia técnica
autorizada ou um eletricista se for
necessario substituir componentes
elétricos.

O cabo de alimentagao elétrica deve ficar
abaixo do nivel da ficha.

Ligue a ficha a tomada elétrica apenas no
final da instalagao. Certifique-se de que a
ficha fica acessivel apos a instalagao.
N&o puxe o cabo de alimentagao para
desligar o aparelho. Puxe sempre a ficha.
Este aparelho esta equipado com uma
ficha elétrica de 13 A. Se for necessario
substituir o fusivel da ficha eléctrica, utilize
apenas um fusivel de 13 A ASTA (BS
1362) (Reino Unido e Irlanda apenas).



Utilizacao

/N AVISO!

Risco de ferimentos, queimaduras, cho-
que eléctrico ou incéndio.

A O aparelho contém gas inflamavel,
isobutano (R600a), um gas natural com um
elevado nivel de compatibilidade ambiental.
Tenha cuidado para nao provocar danos no
circuito de refrigeragéo que contém isobuta-
no.

» Nao altere as especificagoes deste
aparelho.

» E estritamente proibida qualquer utilizagao
do produto de encastrar como produto
independente.

+ Este aparelho destina-se a ser utilizado a
temperatura ambiente entre 10°C e 43°C.
O funcionamento correto do aparelho
pode apenas ser garantido dentro do
intervalo de temperatura especificado.

» Nao coloque dispositivos elétricos (por
ex., maquinas de fazer gelados) no
interior do aparelho, exceto se forem
autorizados pelo fabricante.

» Se ocorrerem danos no circuito de
refrigeracéo, certifique-se de que nédo
existem chamas e fontes de ignigcao na
divisdo. Ventile bem a divisao.

» Na&o permita que objetos quentes toquem
nas pegas de plastico do aparelho.

» Nao coloque bebidas gaseificadas dentro
do congelador. Isto ira criar presséo no
recipiente da bebida.

» Nao guarde gases e liquidos inflamaveis
no aparelho.

* Nao coloque produtos inflamaveis, nem
objetos molhados com produtos
inflamaveis, no interior, perto ou em cima
do aparelho.

» N&o toque no compressor ou no
condensador. Estdo quentes.

+ Nao remova nem toque em pegas do
compartimento de congelagéo com as
maos humidas ou molhadas.

» Nao volte a congelar alimentos que ja
foram descongelados.

» Cumpra as instrugdes de armazenamento
das embalagens dos alimentos
congelados.

*  Embrulhe os alimentos em qualquer
material adequado para entrar em
contacto com alimentos antes de os
colocar no compartimento do congelador.

* Nao permita que os alimentos entrem em
contacto com as paredes internas dos
compartimentos do aparelho.

lluminagao interna

/\ AVISO!
Risco de choque elétrico.

» Este produto contém uma ou mais fontes
de luz da classe de eficiéncia energética
G.

« Relativamente a(s) lampada(s) no interior
deste produto e as lampadas
sobressalentes vendidas separadamente:
Estas lampadas destinam-se a suportar
condigoes fisicas extremas em
eletrodomésticos, tais como temperatura,
vibragao, humidade, ou destinam-se a
sinalizar informacao relativamente ao
estado operacional do aparelho. Nao se
destinam a ser utilizadas em outras
aplicagdes e nao se adequam a
iluminacao de espagos domésticos.

Cuidados e limpeza

/N AVISO!

Risco de ferimentos ou danos no apare-
Iho.

* Antes de qualquer agdo de manutengao,
desative o aparelho e desligue a ficha da
tomada elétrica.

« Este aparelho contém hidrocarbonetos na
sua unidade de arrefecimento A
manutengao e o recarregamento sé
devem ser efetuados por uma pessoa
qualificada.

« Inspecione regularmente o escoamento
do aparelho e limpe-o, se necessario. Se
o orificio de escoamento estiver
bloqueado, a agua descongelada fica
acumulada na parte inferior do aparelho.

Assisténcia técnica

« Para reparar o aparelho, contacte o
Centro de Assisténcia Técnica Autorizado.
Utilize apenas pegas sobressalentes
originais.

* Note que uma reparagao prépria ou nao
profissional pode ter consequéncias para
a seguranga e anular a garantia.

« As seguintes pecas de reposicao estao
disponiveis durante, pelo menos, 7 anos
apos a descontinuagdo do modelo:
termostatos, sensores de temperatura,
placas de circuito impressas, fontes de
luz, pegas de porta, dobradigas de porta,
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tabuleiros e cestos. As juntas das portas
estéo disponiveis durante, pelo menos, 10
anos apos a descontinuagao do modelo. A
duragdo pode ser mais longa no seu pais.
Para saber mais informagoes, visite o
nosso website.

* Note que algumas destas pegas de
reposigdo so estdo disponiveis para
reparadores profissionais € que nem
todas as pecas de reposigao sao
relevantes para todos os modelos.

Eliminagao

/\ AVISO!
Risco de ferimentos ou asfixia.

PAINEL DE COMANDOS

Indicadores de temperatura
Indicador de alarme

Prima qualquer botéo para desligar o
alarme sonoro e visual.

Indicador Frostmatic

Botao Frostmatic

Prima para ativar/desativar.

Botao de regulagao da temperatura/
Botdao ON/OFF

Prima para definir a temperatura (2°C-
8°C; recomendado 4°C).

B o=

Ligar/desligar

Ligar: Ligue a ficha na tomada elétrica. Pri-
ma o botao de regulagao da temperatura se
todos os indicadores LED estiverem apaga-
dos.

Desligar: Prima o botao de regulacéo da
temperatura durante 3 seg até que todos os
indicadores se apaguem.
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* Desligue o aparelho da alimentagao
eléctrica.

« Corte o cabo de alimentagao eléctrica e
elimine-o.

* Remova a porta para evitar que criangas
ou animais de estimacao fiquem fechados
no interior do aparelho.

« O circuito de refrigeracéo e os materiais
de isolamento deste aparelho nao
prejudicam a camada de ozono.

* A espuma de isolamento contém gas
inflamavel. Contacte a sua autoridade
municipal para saber como eliminar o
aparelho correctamente.

* Nao provoque danos na parte da unidade
de arrefecimento que esta proxima do
permutador de calor.

Funcgao Frostmatic

Utilize Frostmatic para congelar rapidamente
no congelador.

Ative a fungao pelo menos 24 h antes de co-
locar os alimentos. A fungdo para apés um
maximo de 52 h.

Alarmes

® os tipos de alarme variam consoante o
modelo.

Prima qualquer bot&o para desligar o alarme
sonoro e visual.

Alarme de temperatura alta

Quando a temperatura no congelador esta
demasiado elevada, o indicador de alarme
pisca e o som fica ativado até que as condi-
¢Oes adequadas sejam restauradas. O som
desliga-se automaticamente apos 1 h.

Alarme de porta aberta

Quando a porta do frigorifico é deixada aber-
ta durante 5 min, o indicador de alarme co-
megca a piscar e o som & ativado. Feche a
porta para parar o alarme.

Corte de energia

Quando a temperatura no aparelho aumenta
devido a uma falha de energia prolongada, o
indicador de alarme pisca e o som é ativado.



UTILIZAGAO DIARIA

@o equipamento varia consoante o mo-
delo.

Posicionar as prateleiras

=
% e

Prateleira flexivel: a metade frontal da prate-
leira pode ser colocada por baixo da segunda
metade. Retire cuidadosamente a metade
frontal e deslize-a para a calha inferior.

Controlo de humidade

Faca a gestao do controlo da humidade utili-
zando um dispositivo na prateleira de vidro
da gaveta de legumes:

* Ranhuras fechadas: baixas quantidades
de fruta e legumes.

* Ranhuras abertas: grandes quantidades
de fruta e legumes.

SUGESTOES E DICAS

Sugestdes para poupar energia

+ Congelador: A configuragao original
garante o uso mais eficiente da energia.

+ Frigorifico: A utilizagdo mais eficiente da
energia é garantida na configuragdo com
as gavetas na parte inferior do aparelho e
nas prateleiras distribuidas
uniformemente. O posicionamento das
caixas da porta nao afeta o consumo de
energia.

® Nao coloque quaisquer alimentos no
dispositivo de controlo de humidade.

Indicador de temperatura

Se OK for apresentado (A), coloque os ali-
mentos frescos na area indicada pelo simbo-
lo. Caso contrario (B), aguarde, pelo menos,
12 h e verifique novamente. Se ainda nao es-
tiver OK (B), defina uma temperatura mais

fria.
o @ T

A—OK- <&

Ventilador

A ventoinha ativa-se automatica-
mente quando necessario.
Nao retire a prote¢do da ventoinha.

* Nao abra a porta muitas vezes nem a
deixe aberta mais tempo do que o
necessario.

« Congelador: Quanto mais fria for a
regulacao da temperatura, mais alto é o
consumo de energia.

» Frigorifico: Nao regule a temperatura
demasiado alta para poupar energia, a
menos que seja exigido pelas
carateristicas dos alimentos.

* Se a temperatura ambiente for alta e o
controlo de temperatura se encontrar na
regulacao de temperatura baixa com o
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aparelho completamente cheio, o
compressor pode funcionar
continuamente, causando a formagao de
gelo no evaporador. Neste caso, regule o
controlo de temperatura para uma
temperatura mais alta para permitir a
descongelagao automatica.

Nao tape as grelhas ou orificios de
ventilagao.

Sugestoes para congelar

Nao congele garrafas ou latas com
liquidos, particularmente bebidas que
contenham dioxido de carbono. Estas
podem explodir durante o congelamento.
Nao coloque alimentos quentes no
congelador.

Nao coloque alimentos frescos néo
congelados diretamente junto a alimentos
ja congelados.

N&o coma cubos de gelo, gelados com
agua ou gelados de gelo imediatamente
apos tira-los do congelador para evitar
queimaduras causadas pelo frio.

N&o volte a congelar alimentos
descongelados.

Sugestdes para armazenamento de
alimentos congelados

O compartimento do congelador esta
marcado com IS .

A regulagéo de uma boa temperatura que
assegura a preservagao de produtos
alimentares congelados é uma
temperatura igual ou inferior a -18 °C.

A regulagao de uma temperatura mais alta
no interior do aparelho pode levar a uma
duragao mais curta.

Todo o compartimento do congelador é
adequado ao armazenamento de produtos
alimentares congelados.

Deixe espaco suficiente em torno dos
alimentos para permitir que o ar circule
livremente.

Validade para o compartimento do

congelador

Tipo de alimento Yna‘ggzg)e
Pao 3
Fruta (exceto citrinos) 6-12
Legumes 8-10
Restos sem carne 1-2

Laticinios:
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. . Validade
Tipo de alimento (meses)
Manteiga 6-9

Queijo mole (por exemplo, moza- 3.4
rela)

Queijo duro (por exemplo, parme- 6
sdo, cheddar)

Marisco:

Peixe gordo (por exemplo, sal- 2.3
mao, cavala)

Peixe magro (por exemplo, baca- 4-6
lhau, linguado)

Camarao 12

Améijoas e mexilhdes semcasca 3-4

Peixe cozinhado 1-2
Carne:

Aves 9-12
Vaca 6-12
Porco 4-6
Borrego 6-9
Salsichas 1-2
Presunto 1-2
Restos com carne 2-3

Conselhos para a refrigeragao de
alimentos

®o compartimento de alimentos frescos é
indicado (na placa de caracteristicas) com

* Aregulagédo de uma boa temperatura que
assegura a preservagao de alimentos
frescos € uma temperatura igual ou
inferior a +4°C.

» Utilize sempre recipientes fechados para
liquidos e alimentos, para evitar sabores
ou aromas no compartimento.

« Para evitar a contaminagao cruzada entre
alimentos cozinhados e crus, cubra os
alimentos cozinhados e separe-os dos
crus.

* Envolva e coloque a carne na prateleira
de vidro acima da gaveta de legumes.

« Descongele os alimentos no interior do
frigorifico.

* Nao coloque alimentos quentes no interior
do aparelho.



* Limpe a fruta e os legumes e coloque-os
numa gaveta dedicada (gaveta de
legumes).

» N&o mantenha fruta exoética no frigorifico.

MANUTENGAO E LIMPEZA

Como limpar o interior

Antes da primeira utilizagao, limpe o interior e
0s acessorios com agua morna e sabao neu-
tro e, em seguida, seque. Limpe o equipa-
mento e as juntas da porta regularmente.
Limpe o painel de comandos com um pano
humido e seque-o com um pano macio. Nao
utilize detergentes.

(@ N3o lave os acessérios nem as pecas
do aparelho na maquina de lavar loucga.

Descongelar o aparelho
Congelador:

() Nunca utilize ferramentas metélicas afia-
das para raspar o gelo do evaporador do
congelador.

RESOLUGAO DE PROBLEMAS

O aparelho nao funciona.

+ Inserir corretamente a ficha na tomada
elétrica.

» Ligar o aparelho.

» Certifique-se de que ha tensdo na tomada
elétrica. Contacte um eletricista qualifica-
do.

O aparelho emite demasiado ruido.
Verifique se o aparelho esta devidamente
apoiado.

O aviso acustico ou visual esta ligado.
Feche a porta ou prima qualquer botéao para
desativar o alarme sonoro.

O compressor funciona continuamente.

» Ajuste a temperatura.

» Aguarde até que a temperatura estabilize.
+ Deixe os alimentos arrefecerem até a tem-
peratura ambiente antes de os guardar.

» Feche a porta corretamente.

A porta esta desnivelada ou interfere com
a grelha de ventilagao.

Consulte as instrucdes de instalagao.

* Nao guarde legumes como tomate,
batatas, cebolas e alho no frigorifico.

* Feche as garrafas antes de as colocar
dentro do frigorifico.

O congelador deve ser descongelado quando
a camada de gelo atingir uma espessura su-
perior a 3 mm.

1. Desligue o aparelho e retire-o da tomada.

2. Retire os alimentos armazenados.

3. I;)eixe a porta aberta e proteja o chdo da
agua.

4. Seque o interior apds a descongelagéao.

Ligar o aparelho. Feche a porta.

6. Regule a temperatura mais baixa para,
pelo menos, 3 h antes de voltar a colocar
os alimentos no compartimento do con-
gelador.

o

A porta nao abre facilmente.

Aguardar alguns segundos depois de fechar
antes de reabrir da porta.

Demasiado gelo.

« Feche a porta corretamente.

* Limpe ou substitua a junta.

*  Embale os alimentos adequadamente.
« Ajuste a temperatura.

Ha agua a escorrer na placa traseira do
frigorifico.

Isto faz parte do processo de descongelagéao.

Existe demasiada agua condensada no
interior do frigorifico.

« Abra a porta apenas quando necessario e
feche-a totalmente.

« Defina a temperatura mais quente no fri-
gorifico (aprox. 6-7°C) no verao e no outo-
no.

A agua flui para o interior do frigorifico.

« Certifique-se de que os alimentos nao to-
cam na placa traseira.
* Limpe a saida de agua.
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Ha agua a escorrer para o chao.

Encaixe a saida de agua descongelada no
tabuleiro de evaporagao.

Nao é possivel definir a temperatura.
Desative a fungao Frostmatic .

As luzes LED de temperatura estao
intermitentes em simultaneo.

O sistema de refrigeracao mantém os alimen-
tos frios. A regulagao de temperatura esta

DADOS TECNICOS

As informagoes técnicas encontram-se na eti-
queta energética e na placa de classificagéo
do aparelho, que pode estar localizada no
aparelho ou no seu interior.

Apenas para a Suiga
Tenséao: 220-240 V
Frequéncia: 50 Hz

Apenas para a UE

O codigo QR na etiqueta de energia forneci-
da com o aparelho disponibiliza-lhe uma liga-
¢ao da web para a informagao relacionada
com o desempenho do aparelho na base de
dados da EU EPREL. Mantenha a etiqueta
de energia para consulta juntamente com o
manual do utilizador e todos os outros docu-
mentos disponibilizados com este aparelho.

desativada. Se o problema persistir, contacte
um Centro de Assisténcia Técnica Autoriza-
do.

A lampada nao funciona ou as juntas da
porta estdao danificadas.

Contactar um Centro de Assisténcia Técnica
autorizado.

E também possivel encontrar a mesma infor-
magao na EPREL utilizando a ligagao
https://eprel.ec.europa.eu e o nome do mode-
lo e 0 niUmero do produto que encontra na
placa de carateristicas do aparelho. Consulte
a ligacéo www.theenergylabel.eu para obter
informacao detalhada sobre a etiqueta de
energia.

Apenas para o Reino Unido

O codigo QR na etiqueta de energia forneci-
da com o aparelho disponibiliza-lhe uma liga-
¢ao da web para a informagao relacionada
com o desempenho do aparelho. Mantenha a
etiqueta de energia para consulta juntamente
com o manual do utilizador e todos os outros
documentos disponibilizados com este apare-
Iho.

INFORMAGAO PARA INSTITUTOS DE TESTE

A instalacao e preparagao do aparelho para
qualquer verificagdo EcoDesign deve estar
em conformidade com:

UK BS EN 62552
UE, Suiga, Israel EN 62552
Australia IEC 62552
Africa do Sul SANS 62552

PREOCUPAGOES AMBIENTAIS

Recicle os materiais que apresentem o sim-

A%
bolo €. Coloque a embalagem nos conten-
tores indicados para reciclagem. Ajude a pro-
teger o ambiente e a saude publica através
da reciclagem dos aparelhos elétricos e ele-
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Os requisitos de ventilagao, dimensdes de
encaixe e folgas traseiras minimas deverao
ser conforme declarado neste Manual do Uti-
lizador em "Instalagao". Contacte o fabricante
para quaisquer informagdes adicionais, in-
cluindo planos de carga.

tronicos. Nao elimine aparelhos marcados

com o simbolo i com o lixo doméstico. Co-
loque o produto num ponto de recolha para
reciclagem local ou contacte as suas autori-
dades municipais.



/AN INFORMATII PRIVIND SIGURANTA

inainte de instalarea si de
utilizarea aparatului, cititi
cu atentie instructiunile fur-
nizate. Producatorul nu es-
te responsabil pentru even-
tuale vatamari sau pagube
rezultate din instalarea sau
utilizarea incorecta. Pas-
trati permanent instructiu-
nile intr-un loc sigur si ac-
cesibil pentru consultare ul-
terioara.

Siguranta copiilor si a
persoanelor vulnerabile

» Acest aparat poate fi utili-
zat de copiii cu varsta mai
mare de 8 ani, de persoa-
nele cu capacitati fizice,
senzoriale sau mentale re-
duse sau de persoanele fa-
ra cunostintele necesare
sau experienta doar sub
supraveghere sau dupa o
scurta instruire care sa le
ofere informatiile necesare
despre utilizarea in sigu-
ranta a aparatului si care
sa le permita sa inteleaga
pericolele la care se expun.
Copiilor cu varsta cuprinsa
intre 3 si 8 ani si persoane-
lor cu dizabilitati foarte ex-
tinse si complexe li se per-
mite sa incarce si sa des-

carce aparatul, cu conditia
sa fi fost instruiti in mod
corespunzator. Copiii cu
varsta mai mica de 3 ani
nu trebuie lasati sa se
apropie de aparat daca nu
sunt supravegheati perma-
nent.

» Copiii trebuie suprave-
gheati pentru a va asigura
ca nu se joaca cu aparatul

» Copiii nu vor realiza ope-
ratiunile de curatare sau
de intretinere care revin
utilizatorului aparatului fara
a fi supravegheati.

* Nu lasati ambalajele la in-
demaéna copiilor si arun-
cati-le conform reglemen-
tarilor.

Informatii generale
despre siguranta

* Acest aparat este destinat
numai pentru depozitarea
alimentelor si a bauturilor.

* Acest aparat este proiectat
pentru utilizarea in locuinte
individuale la interior

* Acest aparat electrocasnic
poate fi utilizat in birouri,
camere de oaspeti, camere
de oaspeti cu paturi si mic
dejun, case de oaspeti in
cadrul fermelor si alte spatii
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de cazare similare, in care
aceasta utilizare nu depa-
seste (media) nivelurile de
utilizare domestica.

Pentru a evita contamina-
rea alimentelor, respectati
urmatoarele instructiuni:

— nu deschideti usa pentru
perioade mari de timp;

— curatati cu regularitate
suprafetele care au in-
trat in contact cu alimen-
tele si sistemele de scur-
gere accesibile;

— pastrati carnea si peste-
le nepreparate in reci-
piente adecvate in frigi-
der pentru a nu intra in
contact sau a se scurge
pe alte alimente.

AVERTISMENT: Asigurati-
va ca nu exista obstructii
pe deschiderile pentru ven-
tilatie din carcasa aparatu-
lui sau din structura in care
este incorporat.
AVERTISMENT: Nu utili-
zati dispozitive mecanice
sau alte mijloace pentru a
accelera procesul de dez-
ghetare, altele decét cele
recomandate de produca-
tor.

AVERTISMENT: Nu dete-
riorati circuitul agentului fri-
gorific.
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AVERTISMENT: Nu utili-
zati aparate electrice in in-
teriorul compartimentelor
de depozitare a alimentelor
ale aparatului, decat daca
sunt de tipul recomandat
de producator.

Nu folositi apa pulverizata
Si aparatul de curatat cu
abur pentru curatarea apa-
ratului.

Curatati aparatul cu o la-
veta moale si umeda. Utili-
zati numai detergenti neu-
tri. Nu folositi niciun produs
abraziv, burete abraziv,
solvent sau obiect metalic.
Atunci cand aparatul este
gol pentru o perioada mare
de timp, opriti-l, dez-
ghetati-l, spalati-l, uscati-|
Si lasati usa deschisa pen-
tru a preveni formarea de
mucegai in aparat.

Nu depozitati in acest apa-
rat substante explozive,
cum ar fi recipiente cu ae-
rosoli cu un combustibil in-
flamabil.

In cazul in care cablul de
alimentare este deteriorat,
acesta trebuie inlocuit de
producator, centrul de ser-
vice autorizat sau persoa-
ne cu o calificare similara
pentru a se evita orice peri-
col.



INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Instalarea

/N AVERTISMENT!

Doar o persoana calificata trebuie sa in-
staleze acest aparat.

+ Indepartati toate ambalajele.

» Daca aparatul este deteriorat, nu il
instalati sau utilizati.

» Nu folositi aparatul inainte de a-l instala in
structura incastrata din cauza ingrijorarilor
privind siguranta.

» Urmati instructiunile separate pentru
instalarea aparatului si inversarea
deschiderii usii, disponibile pe site-ul
nostru web.

» Aveti intotdeauna grija cand mutati
aparatul deoarece acesta este greu.
Folositi intotdeauna manusi de protectie si
incaltaminte inchisa.

» Asigurati-va ca aerul poate circula n jurul
aparatului.

* Dupa prima instalare sau dupa inversarea
usii, asteptati cel putin 4 ore inainte de a
conecta aparatul la sursa de curent. Acest
lucru permite uleiului sa curga inapoi in
COmpresor.

+ Inainte de a efectua orice operatie asupra
aparatul (de ex. inversarea dechiderii usii),
scoateti stecherul din priza.

* Nu instalati aparatul aproape de
radiatoare sau aragaze, cuptoare sau
plite, cu exceptia cazului in care se
specifica altfel in instructiunile de
instalare.

* Nu expuneti aparatul la precipitatii.

* Nu instalati aparatul in lumina directa a
soarelui.

* Nu instalati acest aparat in zonele cu
umiditate ridicata sau prea reci.

» Céand mutati aparatul, ridicati din partea
frontala pentru a evita zgarierea podelei.

» Protejati podeaua de zgérieturi atunci
cand inversati deschiderea usii aparatului.

» Aparatul contine un saculet de sicativ.
Acesta nu este o jucarie. Nu este nici
aliment. A se arunca imediat.

Conexiunea la reteaua electrica

/\ AVERTISMENT!
Pericol de incendiu si electrocutare.

/N AVERTISMENT!

Atunci cand amplasati aparatul, asigurati-
va ca nu blocati sau deteriorati cablul de
alimentare.

/N AVERTISMENT!

Nu utilizati adaptoare multiple si cabluri
prelungitoare.

/\ ATENTIE!

Orice lucrare electrica necesara instalarii
acestui aparat trebuie efectuata de catre
un electrician calificat.

Asigurati-va ca parametrii de pe placuta
cu date tehnice sunt compatibili cu valorile
nominale ale sursei de alimentare.
Aparatul trebuie legat la o priza cu
impamantare.

Utilizati Tntotdeauna o priza cu protectie
(fmpamantare) contra electrocutarii,
montata corect.

Daca priza de alimentare nu este
impamantata, conectati aparatul la o
impamantare separata in conformitate cu
reglementarile in vigoare, consultand un
electrician calificat.

Ai grija sa nu deteriorezi componentele
electrice (de ex. stecherul, cablul de
alimentare, compresorul). Contactati
Centrul de service autorizat sau un
electrician pentru a schimba
componentele electrice.

Cablul de alimentare trebuie sa raméana
sub nivelul stecherului.

Introduceti stecherul in prizé numai dupa
incheierea procedurii de instalare.
Asigurati accesul la priza dupa instalare.
Nu trageti de cablul de alimentare pentru
a scoate din priza aparatul. Trageti
intotdeauna de stecher.

Acest aparat este dotat cu un stecher cu o
siguranta de 13 A. Daca este necesara
schimbarea sigurantei din stecher, folositi
doar o siguranta de 13 A ASTA (BS 1362)
(doar pentru Regatul Unit si Irlanda).
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Utilizarea

/N AVERTISMENT!

Pericol de vatamare, arsuri, electrocutare
sau incendiu.

A Aparatul contine gaz inflamabil, izobu-
tan (R600a), un gaz natural cu un nivel ridicat
de compatibilitate cu mediul. Aveti grija sa nu
deteriorati circuitul agentului frigorific care
contine izobutan.

+ Nu modificati specificatiile acestui aparat.

» Orice utilizare a produsului incorporat ca
element de sine statator este strict
interzisa.

» Acest aparat este conceput pentru a fi
folosit la o temperatura a mediului cu
valori intre 10°C si 43°C. Intervalul de
temperatura specificat garanteaza
functionarea corecta a aparatului.

* Nu introduceti aparate electrice (de ex.,
aparate de facut inghetata) in aparat,
decét daca acest lucru este indicat de
producator.

» Daca circuitul agentului frigorific este
deteriorat, asigurati-va ca nu exista flacari
Si surse de aprindere Tn camera. Aerisiti
incaperea.

* Nu permiteti ca articolele fierbinti sa
atinga piesele din plastic ale aparatului.

* Nu puneti bauturi racoritoare n
compartimentul congelator. Acest lucru va
crea presiune pe recipientul pentru
bauturi.

» Nu introduceti gaz si lichide inflamabile in
aparat.

* Produsele inflamabile sau obiectele
umezite cu produse inflamabile nu trebuie
introduse in aparat, nici puse alaturi sau
deasupra acestuia.

* Nu atingeti compresorul sau
condensatorul. Sunt fierbinti.

* Nu scoateti si nu atingeti articolele din
compartimentul congelator daca aveti
mainile umede sau ude.

* Nu congelati din nou alimentele care au
fost decongelate.

» Respectati instructiunile de pastrare de pe
ambalajul preparatelor congelate.

» Impachetati alimentele in orice material
care intra Tn contact cu alimentele Tnhainte
de a le pune in compartimentul
congelator.

* Nu permiteti alimentelor sa intre in contact
cu peretii interiori ai compartimentelor
aparatului.
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lluminare interioara

/N\ AVERTISMENT!
Pericol de electrocutare.

» Acest produs contine una sau mai multe
surse de lumina din clasa de eficienta
energetica G.

» Referitor la becul (becurile) din acest
produs si becurile de schimb vandute
separat: Aceste becuri sunt concepute
pentru a suporta situatiile fizice extreme
din aparatele electrocasnice, cum ar fi
cele de temperatura, vibratie, umiditate
sau au rolul de a semnaliza informatii
privitoare la starea operationala a
aparatului. Acestea nu sunt destinate
utilizarii in alte aplicatii si nu sunt
adecvate pentru iluminarea camerelor din
locuinta.

ingrijire si curatare

/N AVERTISMENT!

Pericol de vatamare personala sau dete-
riorare a aparatului.

+ Tnainte de a efectua operatiunile de
intretinere, dezactivati aparatul si scoateti
stecherul din priza.

= Acest aparat contine hidrocarburi in
unitatea de racire. Numai o persoana
calificata trebuie sa efectueze intretinerea
si reincarcarea unitatii.

= Verificati periodic evacuarea aparatului si,
daca este necesar, curatati-l. Daca
evacuarea este blocata, se acumuleaza
apa decongelata la baza aparatului.

Serviciul de asistenta tehnica

» Pentru a repara aparatul contactati
Centrul de service autorizat. Utilizati doar
piese de schimb originale.

» Retineti ca reparatiile facute in regie
proprie sau care nu sunt facute de
profesionisti pot afecta siguranta si pot
anula garantia.

* Urmatoarele piese de schimb sunt
disponibile timp de cel putin 7 ani dupa ce
modelul nu mai este produs: termostate,
senzori de temperatura, placi cu circuite
imprimate, surse de lumina, manere de
usa, balamale de usa, tavi si cosuri.
Garniturile usii sunt disponibile timp de cel
putin 10 ani dupa ce modelul a fost
intrerupt. Durata poate fi mai mare in tara
dvs. Pentru mai multe informatii, va rugam
sa vizitati site-ul nostru web.



* Retineti ca unele piese de schimb sunt
disponibile doar la reparatorii profesionisti
Si nu toate piesele de schimb sunt
relevante pentru toate modelele.

Gestionarea deseurilor dupa
incheierea ciclului de viata al
aparatului

/\ AVERTISMENT!
Pericol de ranire sau sufocare.

» Deconectati aparatul de la sursa de
alimentare electrica.

PANOU DE COMANDA
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Indicatoare de temperatura
Indicator alarma

Apasati orice buton pentru a opri atat
alarma acustica, cét si alarma vizuala.
Frostmatic indicator

Frostmatic buton

Apasati pentru a activa/dezactiva.
Buton pentru reglarea temperaturii/
Buton OPRIT/PORNIT

Apasati pentru a seta temperatura (2°C-
8°C; recomandat 4°C).

NE
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Pornirea/Oprirea

Pornire: Conectati stecherul in priza. Daca
toate indicatoarele cu LED sunt stinse, apa-
sati butonul de reglare a temperaturii.

Oprirea: Apasati butonul de reglare a tempe-
raturii pentru 3 sec pana cand toti indicatorii
se sting.

Functia Frostmatic

Utilizati Frostmatic a congela rapid in conge-
lator.

« Taiati cablul electric si indepartati-|.

» Scoateti usa pentru a preveni inchiderea
copiilor sau a animalelor de companie in
aparat.

 Circuitul frigorific si materialele de izolare
a acestui aparat nu afecteaza stratul de
ozon.

* Spuma izolatoare contine gaze
inflamabile. Contactati autoritatea locala
pentru informatii privind aruncarea
adecvata a acestui aparat.

* Nu deteriorati partea unitatii de racire
apropiata de schimbatorul de caldura.

Activati functia cel putin de 24h ori inainte de
a pune mancarea. Functia se opreste dupa
un maxim de 52h.

Alarme

@ Tipurile de alarme variaza in functie de
model.

Apasati orice buton pentru a opri atat alarma
acustica, cat si alarma vizuala.

Alarma pentru temperatura ridicata

Cand temperatura din congelator este prea ri-
dicata, indicatorul de alarma clipeste si se de-
clanseaza un sunet pana cand se restabilesc
conditiile corespunzatoare. Sunetul se
opreste automat dupa h.

Alarma usa deschisa

Cand usa frigiderului este lasata deschisa
timp de 5 min, indicatorul de alarma incepe
sa clipeasca si sunetul este pornit. Inchideti
usa pentru a opri alarma.

Pana de curent

Cand temperatura din aparat creste din cau-
za unei pene prelungite de curent, indicatorul
de alarma Tncepe sa clipeasca si se de-
clanseaza sunetul.
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UTILIZARE ZILNICA
SDIEchipamentuI variaza in functie de mo-
el.

Pozitionarea rafturilor

=
4

Raft flexibil: jumatatea frontala a raftului
poate fi pusa sub a doua jumatate. Scoateti
cu grija juméatatea din fata si glisati-o in sina
inferioara.

Controlul umiditatii

Gestionati controlul umiditatii folosind un dis-
pozitiv in raftul de sticla al sertarului pentru
legume:

+ Fante inchise: cantitati mici de fructe si
legume.

+ Fante deschise: cantitati mai mari de
fructe si legume.

SFATURI UTILE

Recomandari pentru economisirea

energiei

» Congelator: Configuratia originala asigura
cea mai eficienta utilizare a energiei.

+ Frigider: Configuratia cu sertarele in
partea de jos a aparatului si rafturile
distribuite uniform asigura cea mai
eficienta utilizare a energiei. Asezarea
cutiilor pe usa nu influenteaza consumul
de energie.

* Nu deschideti usa prea des si nu o lasati
deschisa mai mult decat este necesar.
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® Nu puneti niciun produs alimentar pe
dispozitivul de control al umiditatii.

Indicator pentru temperatura

Daca OK este afisat (A), puneti alimentele
proaspete in zona indicata de simbol. Daca
nu (B), asteptati cel putin 12 h si verificati din
nou. Daca tot nu este OK (B), setati o tempe-

ratura mai rece.
afox &) [@ @

Ventilator

Ventilatorul se activeaza automat
atunci cand este necesar.
Nu scoateti capacul ventilatorului.

» Congelator: Cu cat temperatura setata
este mai mica, cu atat este mai mare
consumul de energie.

» Frigider: Nu setati o temperatura prea
ridicata pentru, cu exceptia cazului in care
este necesara pentru respectivele
alimente.

» Daca temperatura camerei este ridicata si
comanda temperaturii este setata la
temperatura redusa, iar aparatul este
complet incarcat, compresorul poate
functiona in mod continuu, iar pe
evaporator se poate forma bruma sau



gheata. In aceast situatie, setati
comanda temperaturii la o temperatura
mai mare pentru a permite decongelarea
automata.

Nu acoperiti grilajele sau orificiile de
ventilatie.

Recomandari privind congelarea

Nu congelati sticle sau cutii cu lichide, in
special bauturi care contin dioxid de
carbon. Acestea pot exploda in timpul
congelarii.

Nu puneti alimente fierbinti in
compartimentul frigider.

Nu puneti alimente proaspete,
necongelate, direct langa alimentele deja
congelate.

Nu consumati cuburile de gheata, apa
inghetata sau inghetata imediat dupa ce
le-ati scos din congelator pentru a evita
degerarea.

Nu recongelati alimentele dezghetate.

Recomandari pentru conservarea
preparatelor congelate

Compartimentul congelatorului este

marcat cu .

O temperatura care asigura pastrarea in

conditii bune a preparatelor congelate

este o temperatura mai mica sau egala cu
o

-18 °C.

Setarile la o temperatura mai mare in

interior pot duce la o durata mai mica de

pastrare.

Tot compartimentul congelator este

adecvat pastrarii preparatelor congelate.

Lasati suficient spatiu in jurul alimentelor

pentru a permite circulatia libera a aerului.

Durata de pastrare pentru
compartimentul congelator

Durata de
Tip de mancare pastrare
(luni)
Fructe de mare:
Peste gras (de ex. somon, ma- 2.3
crou)
Peste slab (de ex. cod, platica) 4-6
Creveti 12
Scoici si midii scoase din cochilie 3 -4
Peste gatit 1-2
Carne:
Pasare 9-12
Vita 6-12
Carne de porc 4-6
Miel 6-9
Carnati 1-2
Jambon 1-2
Mancare cu carne ramasa 2-3

Recomandari privind pastrarea in
frigider a alimentelor

® Compartimentul pentru alimente proas-
pete este marcat (pe placuta cu date tehni-

ce)cu .

« O temperatura care asigura pastrarea in
conditii bune a alimentelor proaspete este
o temperatura mai mica sau egala cu +4
o

C.

» Folositi intotdeauna recipiente inchise
pentru lichide si alimente pentru a evita
formarea de arome si mirosuri in
compartiment.

» Pentru a evita contaminarea incrucisata
intre alimentele gatite si cele crude,

Durata de
Tip de mancare pastrare

(luni)
Paine 3
Fructe (mai putin citrice) 6-12
Legume 8-10
Mancare fara carne ramasa 1-2
Produse lactate:
Unt 6-9
Branza moale (de ex. mozzarella) 3 -4
Branza tare (de ex. parmezan, 6

cheddar)

acoperiti alimentele gatite si separati-le de
cele crude.

Ambalati si puneti carnea pe raftul de
sticla de deasupra sertarului pentru
legume.

Decongelati alimentele din interiorul
frigiderului.

Nu introduceti alimente fierbinti in
interiorul aparatului.

Curatati fructele si legumele si puneti-le
intr-un sertar dedicat (sertar pentru
legume).

Nu pastrati fructe exotice in frigider.
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* Nu pastrati legume precum rosiile, cartofii,
ceapa si usturoiul in frigider.

INGRIJIREA S| CURATAREA

Curatarea interiorului

Inainte de prima utilizare, curatati interiorul si
accesoriile cu apa calduta si sapun neutru,
apoi uscati. Curatati echipamentul si garnitu-
rile usilor in mod regulat.

Curatati panoul de control cu o carpa umeda
si uscati-I cu o carpa moale. Nu folositi deter-
gent.

@® Nu spalati accesoriile si piesele aparatu-
lui intr-o masina de spalat vase.

Decongelarea aparatului
Congelator:

@ Nu utilizati niciodata instrumente metali-
ce ascutite pentru a razui gheata din eva-
poratorul congelatorului.

DEPANARE

Aparatul nu functioneaza.

* Introdu stecherul corect in priza.

» Porneste aparatul.

* Asigurati-va ca exista tensiune in priza de
curent electric. Contacteaza un electrician
calificat.

Aparatul scoate zgomote.

Verificati daca aparatul este sustinut cores-
punzator.

Este activata alarma sonora sau vizuala.

Tnchideti usa sau apasati orice buton pentru
a dezactiva alarma sonora.

Compresorul functioneaza in continuu.

* Reglati temperatura.

» Asteptati pana cand temperatura se stabi-
lizeaza.

» Permiteti alimentelor sa se raceasca la
temperatura camerei Tnainte de a le depo-
zita.

» Inchideti usa corect.

Usa este descentrata sau se loveste de
gratarul de ventilatie.

Consultati instructiunile de instalare.
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+ Inchideti sticlele inainte de a le pune in
frigider.

Decongelati congelatorul cand grosimea stra-
tului de gheaté atinge aproximativ 3mm.

1. Opriti si scoateti din priza aparatul.

2. Scoateti alimentele depozitate.

3. Lasati usa deschisa si protejati podeaua
de apa.

4. Uscati interiorul dupa decongelare.

Porneste aparatul. Inchideti usa.

6. Setati cea mai scazuta temperatura pen-
tru cel putin 3h Thainte de a pune alimen-
tele Tnapoi in compartimentul congelator.

o

Usa nu se deschide usor.

Asteapta cateva secunde Tnainte de a inchide
si redeschide usa.

Exista prea multa gheata.

» Inchideti usa corect.

= Curéatati sau Tnlocuiti garnitura.

» Impachetati alimentele in mod corespun-
zator.

* Reglati temperatura.

Pe placa din spate a frigiderului curge
apa.

Aceasta este o parte a procesului de decon-
gelare.

Exista prea multa apa condensata in
interiorul frigiderului.

» Deschideti usa numai cand este necesar
si inchideti-o complet.

* Vara si toamna, setati temperatura mai ri-
dicata n frigider (aprox. 6-7°C).

Apa curge in interiorul frigiderului.

» Asigurati-va ca alimentele nu ating placa
din spate.
» Curata orificiul de evacuare a apei.



Apa curge pe podea.

Fixeaza orificiul de evacuare a apei rezultate
de le decongelare in tavita de evaporare.
Temperatura nu poate fi setata.
Dezactivati Frostmatic functia.

LED-urile pentru setarea temperaturii
clipesc in acelasi timp.

Sistemul de racire mentine alimentele reci.
Reglarea temperaturii este dezactivata. Daca

DATE TEHNICE

Informatiile tehnice se gasesc pe eticheta
energetica si pe placuta de identificare a apa-
ratului, care poate fi amplasata pe sau in inte-
riorul aparatului.

Numai pentru Elvetia
Voltaj: 220-240 V
Frecventa : 50 Hz

Numai pentru UE

Codul QR de pe eticheta energetica furnizata
fmpreuna cu aparatul ofera un link web catre
informatiile referitoare la performanta apara-
tului aflate in baza de date EPREL UE. Pas-
trati eticheta energetica pentru referinta im-
preuna cu manualul utilizatorului si toate cele-
lalte documente furnizate impreuna cu acest

problema persista, contactati Centrul de ser-
vice autorizat.

Lampa nu functioneaza sau garniturile
usii sunt deteriorate.

Contactati Centrul de service autorizat

aparat. Aceleasi informatii pot fi gasite Tn
EPREL folosind linkul
https://eprel.ec.europa.eu impreuna cu nume-
le modelului si numarul de produs pe care le
gasiti pe placuta cu date tehnice a aparatului.
Consultati linkul www. theenergylabel.eu pen-
tru informatii detaliate despre eticheta ener-
getica.

Numai pentru Marea Britanie

Codul QR de pe eticheta energetica furnizata
fmpreuna cu aparatul include un link web ca-
tre informatiile referitoare la performanta apa-
ratului. Pastrati eticheta energetica pentru re-
ferintd impreuna cu manualul utilizatorului si
toate celelalte documente furnizate impreuna
cu acest aparat.

INFORMATII PENTRU INSTITUTELE DE TESTARE

Instalarea si pregatirea aparatului pentru ori-
ce verificare EcoDesign se va face in confor-
mitate cu:

UK BS EN 62552
UE, Elvetia, Israel EN 62552
Australia IEC 62552
Africa de Sud SANS 62552

INFORMATII PRIVIND MEDIUL

Reciclati materialele marcate cu simbolul C)
Pentru a recicla ambalajele, acestea trebuie
puse in containerele corespunzatoare. Ajutati
la protejarea mediului inconjurator si a sana-
tatii umane recicland deseurile de aparate

UAE
GCC

UAE.S 5010-3:2022
SAS0-2892_2018

Cerintele privind ventilatia, dimensiunile lo-
casului si distantele minime pentru spate tre-
buie sa fie cele mentionate in acest manual
de utilizare in ,Instalarea”. Contactati produ-
catorul pentru orice alte informatii suplimen-
tare, inclusiv pentru planurile de incarcare.

electrice si electronice. Nu aruncati aparatele

marcate cu simbolul & fmpreuna cu deseuri-
le menajere. Returnati produsul la unitatea
locala de reciclare sau contactati adminis-
tratia locala.
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